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— A* ellenzék közös programmja, —<

Hírek a politika, világából.

Budapest, május 27.

A pünkösd ünnepi csöndjét nem 
zavarta meg a politika bábeli hang­
zavara. A pari ament elnémult és meg­
nyugodott az utcza is. És pihentek a 
politikusok is, a vezérek és közkatonák 
egyaránt. Az utóbbi hetek s főként a 
múlt napok izgalmai éppen eléggé ki­
merítették, igénybe vették minden ideg­
szálunkat — áhítoztunk erre a kis bé­
kességre.

Be ha már ezt a kis békességet 
ennyire örvendetesnek találjuk, meny­
nyivel szívesebben fogadnék s bizo­
nyára az egész nemzet is — a végleges 
békét. Meddő harczokból elég volt. Íz 
agyonsanyargatott magyar népnek nem 
lehet sem technikai obstrukezió, sem az 
elnöki erőszak a megváltása. Az egyik 
épp olyan hátrányos, mint amilyen kúr- 
hozatos a másik. A mi megrázkódtatott 
államiságunknak erőgyűjtésre s nem az 
erők szétf orgá cs oló d á s ára van szük­
sége. Össze kellene tehát mindazoknak 
íogniok, akár a képviselőház jobbolda­
lán, akár a baloldalán üljenek is s min­
den tehetségükkel a béke, a terméke­
nyítő, gyümölcsöző béke ügyét kellene 
szojgálmok.

. Erre most olyan kiváló alkalom 
nyílik, amelyet elszalasztani a legna­
gyobb bűn volna. Megbocsájthatatlan 
bűn. Az ellenzéki pártok hosszas vajú­
dás után úgy a katonai, mint a választó- 
jogi kérdésben közös programúivá he­
lyezkedtek. amelyet holnap fognak rati­
fikálni a pártok vezetői s maguk a pár­
tok is. A kormánynak és a többségnek 
tehát meg van a módja arra, hogy e 
programra alapján tárgyaljon s békét 
is köthessen az egész egységes ellenzék­
kel, nemcsak valamelyik frakczióval, 
amint ezt KJiuen-Héderváry oly kevés 
sikerrel próbálta. Reméljük, Lukacs 
László, aki szombaton a királytól a 
kar ez folytatására semmiféle felhatal­
mazást nem kaphatott, nem fog gán- 
csoskodni, nem fogja a hajthatatlant 
játszani, annál is inkább, mert ez csak 
az ő vesztét okozná.

A miniszterelnök okosan tenné, ha 
felszabadítaná magát Tisza romlást- ho­
zó gyámkodása alól s végre komolyan 
hozzálátna a béke megteremtéséhez. 
Mindenekelőtt be kell szüntetnie a par­
lamenti abszolút izmust, legokosabb 
volna, ha a Házat ismét elnapolUtná. 
hooy elejét vegye az elkeseredést és 
ellentétet szító elnöki erőszakoskodás 
folytatásának, ami csak arthat a béke

ügyének.: Ha komolyan él 26 kormány- J 
ban a vágy, hogy itt végre normális vi- I 
szonyok álljanak be,: akkor most meg- j 
szerezheti az erre yaló előfeltételeket. 
A magyar politika nevezetes forduló­
ponthoz ért, a felelősség a történelem 
előtt azokat fogja terhelni, akik az idők 
szavát megérteni nem tudják s a har 
talmi gőgöt többre becsülnék,- mint a 
becsületes megegyezést,, a kölcsönös 
megértést.

Híreink itt következnekj

Lukács és az ellenzéki blokk.
Vasárnap és hétfőn nem történt semmi­

féle lépés a parlamenti helyzet szanálására. 
Annál inkább, mert vezető államférfiaink 
nagyrésze nem is volt ‘Budapesten. Lukács 
László miniszterelnlSk a Semmerineen üdült, 
gróf Tisza István házelnök Erdélybe utazott 
egy temetésre, Justli Gyula Tornyán pihent, 
s gróf Andrássy Gyula Polgárdiban van, mint 
gróf Batthyám-y Lajos vendége.

Holniap azonban már megélénkül a po­
litikai élet. Megjön a miniszterelnök, s a pár­
tok akczió'oa lépnek, hogy a szerdán ismét 
megnyíló képviselőházi ülésszak készen találja 
őket. Holnap délelőtt az ellenzéki blokk ve­
zérei ismét tanácsba ülnek Kossuth Ferencz 
lakásán és végleg megszövegezi a közös pro­
gramme) t, amelyet azután este valamennyi 
ellenzéki párt határozati tag fog szankczionálni.

A szövetkezett ellenzéki pártok kö­
zölni fogják álláspontjukat Lukács minisz­
terelnökkel s egyben kérni fogják, hogy na­
polja el a Házat az immár elkerülhetetlen bé­
ketárgyalások számára, amelyek sikere most 
teljesen tőle, s a munkapárt józanságától függ.

A függetlenségi pártok értekezletei.
Holnap, kedden, délután hat órakor ugv 

a Kossuth-párt, mint a Justh-párt értekezle­
tet tart. Mindkét értekezleten a vezérek meg­
állapodásait fogják ratifikálni.

A választójogi progranmi körük
A ,,Pest er Lloyd"’ közlésé nyomán ma a 

„M. H.“ ezt írja:
„Politikai körökben nagy érdeklődéssel tár­

gyalják azt a tényt, hogy annak a választójogi 
javaslatnak, amely most. az ellenzéki megegyezés 
tárgya, a tulajdonképpeni szerzője Vázsonyi 
Vilmos, Vázsonyi ugyanis Holló Lajos és Lová­
szy Márton felkérésére készített egy választójogi 
javaslatot azzal a tendeneziával, hogy a pártok 
körében fennálló ellentéteik kiegyen 1 ittessenek. 
Ez a javaslat szolgált volna alapul a kormány­
nyal megszakadt béketárgyal ások folytatására. 
Vázsonyi a javaslatot megismertette Lukácsé sál, 
aki azonban kikötötte, hogy a Justh-párt min­
denekelőtt szüntesse he a technikai ohstrukcziót 
s csak azután hajlandó tárgyalásokba bocsát­
kozni. Ezen a ponton az akczió azután hajó­
törést szenvedett, ellenben az ellenzéki pártok 
közt most folyó választójogi megegyezésnek e 
Vázsonyi által kiépített tervezet az alapja."

Ezzel szemben a Justh-párt lapja igv 
czáfol:

„A szövetkezett pártok nem a Vázsonyi-féle 
tervezet felett tárgyalnak. Vázsonyi igenis tett 
valamely lépést, amikor az erőszak tünetei a 
képviselőkázban már jelentkeztek, hogy annak

kitörését az ellenzéki pártok lehetőleg _ elhárít­
hassák és a kormány és az ellenzék között meg­
egyezés jöhessen létre. Nemcsak ő, hanem a 
kormánypárt részéről is tettek erre nézve kísér­
leteket. Tekintélyes kormánypárti politikusok 
folytattak megbeszéléseket ellenzéki politikusok­
kal, hogy milyen alapon lehetne a tárgyaláso­
kat újra felvenni .A magánúton közlőt* propo- 
zicziókra egyes ellenzéki politikusok megmon­
dották a maguk véleményét, hogy mi lehetséges 
és mi nem lehetséges. De ennél több nem tör­
tént. A Vázsonyi-féle akczió úgy keletkezett* 
hogy Vázsonyi fölkereste Lovászy Mártont an­
nak lakásán és vele hosszasabban beszélgetett a 
lehető Iribontakoliás felől. Lovászy és 'Bulla 
Aladár az eszmecserét tovább vitték. Később 
'Sándor Pállal és Holló Lajossal is közölték, 
hogy milyen alapon lehetne Lukácsnak és az 
ellenzéknek újabb tanácskozásokat kezdeni. Sán­
dor Pál Lukácsot is fölkereste a dologban, de 
ezek a purparlék minden eredmény nélkül vég­
ződtek. Épp úgy, mint ja más kormánypárti 
politikusok akcziója sem járt eredkruénynyel. 'Az 
ellenzéki pártok mostani tanácskozásai és ezen 
előzetes kezdeményezések között nincs semmi 
összefüggés.“

Sándor Pál országgyűlési képviselő a követ­
kező sorok közlésére kért fel bennüünket:

A „Magyarország“ ma esti közlésével szem­
ben, amely kétségtelenül csak be nem avatott em­
ber tollából származhatott, mindenben fentartora 
■a „Pester Lloyd“ vasárnapi számában megjeleni 
nyilatkozatomat, sőt ehhez most már hozzáteszem, 
hogy előző vasárnapon, amidőn Holló Lajos és 
Lovászy Márton képviselő urakkal együtt Vázso­
nyi Vilmos képviselő lakásán tanácskoztunk a 
kibontakozásról, Vázsonyi előttünk referált ar­
ról, hogy Holló és Lovászy urak hozzájárulásával 
és felkérésükre választójogi tervezetet ismertetett 
a miniszterelnök úrral és arról is referált, hogy 
mi volt arra a miniszterelnök ur válasza. Fel­
kértük Vázsonyit, hogy e tervezetet szabatosan 
szakaszokba foglalva, dolgozza ki s Lovászy Már­
ton által átadott és Vázsonyival közösen megálla­
pított és eredetiben még most is meglevő általam 
látott és ismert pontozatok alapján. Hogy miféle 
czélt szolgál ezek után a valóságnak letagadása, 
azt igazán nem értem.

A Ház szerdai ülése.
Gróf Tisza Istvánnak, a „vaskezü“ kazeinok - 

nek, amint emberei nyíltan hi rész telték, az volt á 
terve, hogy a szerdai ülésen véget vet a techniká- 
nak. nem rendel el zárt ülést, nem enged sem napi­
rend előtti felszólalást, sem jegyzőkönyvi, sem ház­
szabályvitát. Ha pedig a szónokok jelentkezéséiből 
azt látja, hogy vitázó obstrukezió készül, elnöki 
enuncziáczióval kihirdet egy egyszakaszos vj ház­
szabályt, amelynek erejével azonnal berekeszti a 
vitát s megszavaztatja, a véderőjavaslatot.

Nagy kérdés, hogy az ellenzék szövetkezése 
következtében ez a terv megmarad-e s kere=*ztül- 
vihető-e? Azt hiszik, hogy Lukács László minisz­
terelnök biztosítani fogja, hogy a szerdai ülésen 
minden ellenzéki párt nyilatkozhassak s előterjeszt­
hesse békeajánlatát.

Az ülés végén Désy Zoltán fogj a megtenni az 
interpelláczióját az ötödfélmilliós választási kasz- 
sza dolgában.

H a még ezekhez hozzáveszsziik hogy a kizárt kép­
viselők dolga is esetleg ige aok időt fog igénybe 
venni, akkor megállapíthatjuk, hogy a napirendre, 
a véderőjavaslntra megint nem fog sor kerülni, 
akármint erőlködjék is Tisza. Csütörtökön pedig, 
úgy lehet, már ismét el lesz napolva a Ház.
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A kitiltott képviselők ügye.
Tudvalevőén a Ház többsége Kovács Gyulát 

harmincz, Hath Endrét nyolez napi tartamra ki- 
g£rta a mentelmi bizottság javaslata alapján s 
tudvalevő az is, hogy mindakét ellenzéki képviselő 
ennek daczára bekúszni menni a parlamentbe és 
csak a nyers erőszaknak fognak engedni. Érdekes;- 
hogy a jelenlegi házszabályok, amelyeket Széli 
Kálmán miniszterelnöksége idején Szilágyi Dezső 
elnöklésével a pártok közös egyetértéssel alkottak 
meg, szólnak a kizárásról, db annak végrehajtási 
szankeziót nem adnak, még pedig azért, nem, mert 
erre nézve a pórtok közt konkrét megállapodás tór- 
lént. A jegyzőkönyv ugyanis, amelyet a házszabá­
lyok módosításáról felvettek, a következőket 
mondja:

„A képviselőház összes pártjai felteszik és 
elvárják minden tagtól, hogy ha a Ház valamely 
tagjára a kizárás határozata kimondatnék*, az 
minden repressziv rendszabály alkälmazasa nél­
kül önként meghajol a házszabályok- értelmében 
kimondott ítélet előtt és' erkölcsi' kötelességének 
ismeri magát annak önként alávetni .

Ezt a tételt a Ház 1899. május 15-én határoza­
tiig elfogadta. Nem kevésbé érdekes, hogy gróf 
Tisza Istvánnak már akkor más javaslatai voltak, 
de ezeket Széli Kálmán nem fogadta el azzal a ki­
jelentéssel, hogy ilyen durva es brutális intézkedé­
sek ellenkeznének a Ház méltóságával.

A negyvennyolezadiki törvényekben van egy 
intézkedés, amely szerint a képviselő! áz elnöke a 
Ház rendjét szükség esetén karhatalommal is fön­
tar that ja, Az 1886. évi I. törvén yczikk is fönt art ja 
ezt. a rendelkezést, amidőn 14. szakaszában ezeket 
mondja:

..A rend és á csend fentar'tása terembiztosok 
által, szükség esetében a nemzeti őrség alkalma­
zásával eszközöltetik".

Tisza hívei úgy tudják, hogy. Tisza ezt a 
■szakaszt fogja a kizárt képviselők ellen alkalmazni 
úgy, hogy elnöki into: i édeséinek szükség esetén 
csendőrséggel vagy honvédséggel fog érvényt 
szerezni, ami persze aligha fog egész zajtalanul és 
ellentmondás nélkül menni. Az ellenzéknek egyéb­
ként az a véleménye, hogy ez a szakasz nem alkal­
mazható a törvényhozás tagjaira, hanem csakis az 
auditóriumra.

> Zent-ai kesergő.

két kellene potyogtatni a szegény zentai munka­
párt ' kudagc-za fölött, ha nem tudnék oly egészen 
biztosan, hogy ezúttal Valóban „bagoly mondja ve­
rébnek, nagyfejük Hihetetlen naivitást tételéz föl 
a félhivatalos a -közvéleményről, ha azt képzeli, 
hogy elhiszik ezt á szörnyű balladát. Az ellenzék 
terrorizálja a pénzügyminisztert, — eokezer forin­
tos film, humoros. Óh, mert az áldott, jó munka­
párt sohasem presszionált, korrumpált egy válasz­
tót sem, Zen tán sem- vesztegetett, nem élt vissza 
a hivatalos hatalommal, Isten ments! Hogy is ten­
nének ilyet Tisza Pista barátai, a bácskai kis­
királyok? I

Wlassics a választói reformról.
Wlassics Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke 

nagy.érdekü czikket irt a „Neue Freie Presse'1 va­
sárnapi számába, amelyben a magyar választási 
reform kérdésében vallott álláspontját ismerteti;

Nem a napi politika prizmáján keresztül fog­
lalkozik Wlassics a választói joggal, hanem a tu­
domány és a szocziúlis fejlődés szempontjából és 
értékes fejtegetései során arra a konklúzióra jut, 
hogy Magyarországon más általános választói jog 
el sem képzelhető, csak olyan, amely a magyar ál­
lam történelmi nemzeti jellegét nem befolyásolja 
és a magyarság hegemóniáját és a magyar állam 
fennállását nem veszélyezteti. De óvakodni kell a 
magyar hegemónia féltésében a túlzásoktól is. A 
választási reformnak nem szabad senkit sem ki­
zárnia az állami akarat kialakulásából és meg kell 
adni mindenkinek a választói jogot, aki nem áll 
sem erkölcsi, sem értelmi tekintetben a most vá­
lasztásra jogosítottak mögött. És különösen biin 
volna megakadályozni, hogy a szoczi allst ák a par­
lamentben megfelelő helyet kapjanak. De azért vi­
gyázni kell arra, hogy a munkások súlyúkat meg 
néni illető befolyásra tegyenek szert. Meg kell 
oldani a nagy problémát, de nem merev dogmatiz- 
mussal, amely jelszavak után indul és forradalmi 
felforduláshoz vezet, hanem a kérdés alapos mér­
legeléséből leszűrt alapelvek tapintatos és prak­
tikus alkalmazásával.

Budapest, május 27.
A pénzügyminisztérium uj államtitkára, po­

litikai körökben elterjedt hírek szerint Maderassy 
Gábor, az állami dohányjövedék, igazgatója lesz ál­
lamtitkár a pénzügyin misztériumba n_: a dohányjö­
vedéknél Madnrassy helyét Havacsek László, az ed­
digi igazgatóhelyettes foglalja el.

A pénzügyminiszter zentai gyászos bukásáról ! 
a kormány fél-hivatalosa a következő bus kesergőt i 
zengi: i

„A pénteki képviselőválasztás a legeröszako- : 
sabb és legkorruptabb választás volt, amelyen a 1 
terrorizmus minden elképzelhető fegyverét is 1 
felhasználták. Ekkora vesztegetésre csak millio­
mosok képesek. Fernbach Károly pártja a szó 
szoros* értelmében dobálta a pénzt: annyi százas 
soha sem czirkált még a gazdag Zent a lakosai 
között sem, mint a választás délutánján, éjszaka 
pedig már nemcsak a százasok röpködtek, hanem 
ezrekért kötöttek sluss'zt néhány szavazat meg­
vásárlására. Máris együtt vannak a peticzió 
adatai, amelyek mintegy százötven választónak 
flagráns megvesztegetését igazolják. Minthogy 
pedig a függetlenségi párt jelöltje kilcnczvemhat 
szóval győzött, Fernbach mandátumának érvény­
telenítéséhez kvt-.vg nem is fér. További fegyvere 
volt a függetlenségi pártnak annak a hírnek a i 
terjesztése, hogy Budapesten a kommiin napjaira j 
emlékeztető események történtek. Azt liiresztel- ! 
ték, hogy a lángokban a főváros fele, hogy a kato- : 
naság és a rendőrség megszegte nz engedelmes- | 
céget, a kormány lemondott, a nemzeti munka- j 
párt jelöltje, a pénzügyminiszter, nem miniszter j 
többé, ismét a koaliezió jön, amely pedig nem ] 
lesz oly türelmes és elnéző a munkapárttal szem- ! 
ben, mint amilyen ez volt a bukott koaliezió 
irányában, hanem ismét végig fog gázolni, mint 
ahogy kérlelhetetlenül végig gazolt 1906-ban el­
lenfelein : a koalicziómik ismét Fornbach lesz a 
főispánja Bácskában és jaj annak, aki Tele 'zkyr- 
mer szavazni. Nagy megütközést keltett az is, 
hogy a városi hatóság és a római katolikus pap­
ság, elén különösen Vermes Gyula hccezkápláu- 
nal. a logfékt« lonobbiil korteskedtek n független­
ségéi jelölt érdekében. Ilyen körülmények közt 
nnir jóval több a hipokrizisnél. ha a független­
ségi párt mer még tiszta választásokról bő­
széin!.“'

Az. emberitek egyenesen meg kellene, hogy es­
sék a szive e siralmas derem iád folytán és künye-

Justb Gyula Budapesten. Jus'th Gyula, a 
függetlenségi és 48-as párt elnöke, ma délután tor­
nyai -birtokáról visszaérkezett Budapestre,

Beszámolók. Föibier Aurél, a monori kerület 
országgyűlési képviselője vasárnap délelőtt Nagy­
ivá tán beszámoló beszédet mondott nagyszámú 
nagyhutai és környékbeli választó jelenlétében. Kü 
Ionosén a katonai javaslatokkal és a választójog 
kérdésével foglalkozott behatóan.. A választójog­
nak széles keretekben való kiterjesztésétől elzár­
kózni nőm lehet tovább, de nem is akar senki, 
mert ez szükséges azért is, hogy az idegen támadá­
sokkal szemben a magyar nemzet védelme crös- 
bödjék. Éppen ezért nem tudja megérteni n szo- 
cz iái ist a pártnak fellépését. Az. általános, közsé­
gen kinti és részben titkos szavazásnak a hive, de 
igen nagy súlyt fektet a magyarság szempontjá­
ból a kerületek beosztására, hogy a magyar faj 
uralmát ez országban tényleg biztosítsák. A vá­
lasztóik a képviselő beszámolóját nacy lelkesedés­
sel fogadták ,és tántoríthatatlan bizalmukról és ra­
gaszkodásukról biztosították és melegen ünnepel­
ték népszerű képviselőjüket és Kossuth Fcrcncz- 
nek üdvözlő táviratot küldtek.

A körmendi kerület képviselője, dr. Beck 
Lajos, pünkösd két ünnepén beszámoló» beszédet 
mondott kerületének 15 községében. A kerület vá­
lasztó közönsége mindenütt a legnagyobb lelkese­
déssel fogadta és ünnepelte képviselőjót. Jlrc’c 
Lajos beszámolójában vázolván az előállott politi­
kai helyzetet, annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést, bog az utolsó órában a megértés politi 
kája fog felülkerekedni és a pártok a nemzet ös­
szessége érdekében keresni fogják és meg is fogják 
találni azokat a pontokat, ahol megérthetik egy­
mást . Az utolsó napok bebizonyító!ték, hogy a. vá­
lasztójog kérdésében ar. ellenzéki parink között, ló 
üveges különbség pines. Lukács 1 Asz ló miniszter- 
elnök az ellenzék idevágó propozicziéit. kívánta 
Ki fog most derülni, akarják-e a békét n km* 
m’ánypárton, mert ha nem: százharminc/, embert 
fognak magukkal szemben találni. A közönség

zajos helyesléssel fogadta Beck Lajos fejtegetéseit, 
majd egyhangúlag bizalmat és köszönetét szava­
zott képviselőjén?!;.

Választójogi népgyttlés Szegváron. A Szeg­
várra pünkösd vasárnapjára hirdetett választójogi 
népgyiilést a mindszenti jáxás íőszolgabirája, Tary 
István n^m engedélyezte és a betiltó határozatnak 
érvényt ezerzendö, ötven csendőrt konczentrált a 
községbe. Daczára a betiltásnak, kétezer né. 1 több 
ember gyűlt össze a szomszéd községekből is, akik 
a gyűlésre leytazott Mezőfi Vilmos,, szegvári xolt 
orsz. képviselővel a Népkörbe vonultak, ahol a gyű­
lést meg is tartották. Mezőfi Vilmos tartott nagy­
hatású beszédet, amelyben a politikai helyzet is­
mertetése után rámutatott arra, hogy az. általános 
választójogot többé a nagy néptömegek nem en­
gedhetik ' elsikkasztani és hogy a népnek minden 
erejével azon kell lennie, hogy a nagy czél mielőbb 
megvalósulást nyerjen. Az egybegyűltek a legna­
gyobb rendben oszlottak szét anélkül, hogy a nagy 
csendőr! kirendeltségnek a beavatkozására sziik'ség 
lett volna.

Kedd, május 28.

KÜLFÖLD.
Haldane — németországi nagykövet. A ren­

desen jól értesült Magdeburger Zeitung londoni 
táviratot közöl, amely szerint lord Haldane had­
ügyminiszter van kiszemelve berlini nagykövetnek. 
Ab angol hadügyminiszter gratisskna persona a 
német császárnál, sir Edward Grey külügyminisz­
ternek pedig legmeghittebb barátja és politikájának 
lelkes hive. Tőle remélik Berlinben és Londonban 
egyaránt az angol-német viszony javulását.

Muley Ha fid emlékiratai. Muley Hafid. szul­
tán. akinek uralkodói hatalmát tudvalevőleg a fran- 
cziák erősen megnyirbálták és aki emiatt lekö­
szönni szándékozik trónjáról, újabban az irodalmi 
térre lépett. Parisból jelentik ugyanis, hogy a szul­
tán a múlt héten magához kérette Hubert-Jagues 
hírlapírót, a párisi „Matin“ tudósítóját, akinek 
egy tizenhat oldalnyi, apró, karcsú, arab betűjelek­
kel teleirt füzetet mutatott és a következőket mon­
dotta.:

— Ebben a füzetben az emlékirataim írását 
kezdtem még. Körülbelül harminezszor ennyi lesz 
az egész és az iratokban elődeim történetét, vala­
mint azoknak a külfölddel való diplomáeziai össze­
köttetéseit fogom megírni. Ezenkívül azonban ki­
fejtem majd Francziaországgal szemben elfoglalt 
álláspontom alapját és azokat az okokat, amelyek 
a trónról való lemondásra késztetnek. Szememre 
vetik, hogy én főleg a theoiógiát tanulmányoztam. 
Ez igaz ugyan, de még mindig nem elég arra, hogy 
ebben keressék lemondásom okait. Ha fanatikus 
volnék, aminek állítanak, akkor nem hívtam volna 
be'a f rancziákat országom megmentésére. Fanatiz­
musomnak és vallásos meggyőződésemnek semmi 
köze sincs a lemondási szándékomhoz. Már nagyon 
vágyom a nyugalomra; ez az oka lemondásomnak. 
Visszavonulok azért is, hogy Francziaországgal jó 
viszonyban élhessek és hogy elkerüljem azokat az 
érzékenykedéseket, amelyek a dolgok uj rendjében 
szinte kikerülhetetlenek. Nincs is értelme annak, 
hogy leköszönéseim miatt ekkora lármát csapjanak. 
Az emberek eltűnnek, a berendezkedések változat­
lanok maradnak. Ez Francziaorazágban sem törté­
nik másként, ahol szmltánsúgom három esztendeje 
alatt négy külügyminiszterrel volt dolgom. Ne cso­
dálkozzék tehát azon, hogy Marokkóban éppen úgy, 
mint Frnneziaországban is. nz emberek jönnek és 
mennek. Ami az utódom személyét illeti, ebben a 
kérdésben majd megegyezünk a franczia kor­
mánynyal.

A mexikói lázadók veresége. Ncwyorkból táv­
iratozzak, hogy Mexikóból érkező jelentések szerint 
a Bcllnno közelében pénteken lefolyt ágyuharcz 
Orozco fölkelővczvr csapatainak teljes vereségével 
régződöll. A csata végeztével a lázadók a legna­
gyobb rendetlenségben elmenekültek és eközben 
orra som volt idejük, hogy a hidakat maguk mö­
gött föl robbantsák. Ez a körülmény rendkívül 
megkönnyítette a menekülök üldözését. A lázadók 
az tizenhét órás tüzérségi harcx folytéin állítólag 
négyezer embert vesztetlek. Ezzel a kormány ré­
széről származó jelentéssel szemben Orozco kijelen­
tett“, bogy a vereség jelentéktelen, amiről a kor­
ma nysnpn tok majd Jeni meznél a saját kárukon 
fognak mC“győződni.
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A forradalom után.
— Az áldozatok temetése. —

A megtorlás.
— Saját tudósítónktól. —«

Budapest, május 27.

Pár nap mult mar el a két napos forra­
dalom után, s most végre teljes nyugalom és 
rend van a fővárosban. A rendőrség nem hitt 
a lecsendesedéenek. azt hitte, hogy a hamu 
alatt izzik a parázs, s egyezerre majd ismét 
lángra kap. Különösen a pünkljedi ünnepeket 
tartotta kritikus időnek. Vasárnap temették 
Bz áldozatokat, hétfőn a megölt rendőrt. Azt 
hitte a hatóság, hogy a temetésről jövő mun­
kásság megismétli a tüntetést, de a tömeg 
néma. büszke fájdalommal oszlott szét, még 
rendőri beavatkozásra sem volt szükség. Hét 
órakor már fel is oszlatták a rendőri készen­
létet, a katonaságot már szombaton bevonták, 
a csendőrök is hazautaznak holnap.

Ha és tegnap mind a két fél temetett. 
Kissé disszonánsán hat a kegyelet hangula­
tába. az a.hír, hogy a rendőrség már megkezdi 
a megtorlást; njabb letartoztatusokról számol­
hatunk he, s a rendőrség brutalitásáról min­
denfelé beszélnek.

Az áldozatok temetéséről, s a megtorlás 
részleteiről tudcsitónk a következőket jelenti:

Temetnek a rózsák . . .
A munká&forradalom áldozatai közül hármat 

temettek vasárnap, hétfőn a negyediket kísérték 
utolsó útjára . . . Munkások, proletárleányok vö­
rös szeefiivel, vérpiros rózsabokrétával ostromol­
ták a Bókus-kórház előtt a villamosokat. Minden 
tiz perezben jött egy-egy kocsi. Sokan megindul­
tak gyalog, mindenki ott akart lenni a temetésen. 
Három óraikor már több mint tízezer ember szo­
rongott a rákoskeresztúri köztemető halottasban» 
előtt. A fekete embererdő szótlanul nyitott utat 
a szoeziáldemokrata-párt vezetősége előtt, hiszen 
ők ma a papok . . . Velük jött a Justh-párt Ba­
konyi Samu és Győrffy Gvnla képviselő vezetésé­
vel, .köztük volt Polónyi Géza a kis fiával.

Hozzák már a koporsókat. Három egymás­
után. Elöl Fosta Gyula tizennégy éves utcaseprő, 
a másikban Hatyina Sándor géplakatos fekszik, 
a harmadikban Ristov Illés Miklós kőműves pihen. 
Az első koszorú, vérvörös szalaga nyomásán a párt 
kegyelete, a pirosfehérzöldet Jvsth Gyula, a komor 
feketét a Beform-klub küldte. Alig helyezik el a 
sok-sok virágot, borúsan csendül fel a munkás- 
dalárda éneke:

„Mért oly borús . . .
Gyorsan lepereg az egyházi szerfart,ás. Pileár 

Eadivoj görögkeleti lelkész teljes ornátusbnn 
Ristov Miklóst szenteli be, utána Kovács Emil 
református lelkész mond meleg szavakat Roste. 
Gyula és jHatyina Sándor koporsója előtt. Fölzokog 
a hatalmas tömeg, mintha csak egy ember ajkún 
fakadna a jajszó, de csöndesen megbékélnek, Bo­
kán ni Dezső kezd beszélni. Elfogódva, halkan ver­
gődik ki a száján a szó: Testvérek! És mintha 
ettől az egy szótól ittasuk volüa meg, elragadja a 
hév, lázas, forró gondolatai jönnek:

_ Vértanú testvérek, mielőtt édes szülőnknek,
a nagy Természetnek életet adó ölébe uj élethez 
visszatérnétek, vigyétek magatokkal küzdő társai­
toknak, a nagy munkáscsaládnak uto'so testvéri 
bucsuvsókiát. Rosta Gyula, Hatyina Sándor. Ros­
tov Miklós és te Gall!«/ Ignácz. aki odabent «ok- 
s/el, a ti veretek" összefolyt azok vérével, akik az 
emberiség szabadságáért, jogaiért vérükkel termé­
kenyítettek meg ezt a főidet.

Egv pillanatra megáll, halkan morajlik a sek- 
,uk ezer ember. Itt-olt szitok röppen a gyilkosok 
felé. a morajlás nvntba e»«k viszhan? volna. Hal­
kan* fejezi he s végszava már a Marseillaise da-

■ ná'ba fulad.
4. f yvju'- adui utódaii.kii tk emléketek«-’,
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jelenti, menjetek utatokon s bucsucsókkal, fogad­
juk: mi is megyünk tovább a mi utunkon!

És ebben a pillanatban megindul a rózsa-ár. 
Mindegyik ember tartogatja a kezében a vérvörös 
virágot, most előre dobja. Az emberek fejére hu,l 
az illatos virág, tovább hajítják, tovább, míg a 
koporsóra röppen ... A virágok temetik őket, a 
vérvörös rózsák hullanak a szemfedelükre . . . zo­
kogás ballig, egy szem nem marad szárazon, aztán 
halkan megint felsír az ének:

Fel dalra társak, zengje^ ajkunk
A munka bus, de szent dalát. _ ’
Mi dolgozunk és nagy hasznot hajtunk.. .
De hol a kéz, mely dijat ád . . .

Aztán vitték ki a koporsókat, messze ki, a 
temető végébe. Itt még dr. Jászi Oszkár mondott 
beszédet, majd Testőr sz Károly, azután pedig 
Makay Aladár és Csepregi Sándor. Öt óra elmúlt 
már, amikor az óriási tömeg lassan, rendben osz­
ladozni kezdett. A Maglódi-uton, az Egyesült Fő­
városi Tégi a try ár udvarán látszott a készenlétbe el­
dugott csendőrig, egy század lovasság és^ egy szá­
zad gyalogcsenv'árség. Csak a kakastoll látszott ki 
a kerítés mögül, ele a nép tovább ment mellettük, 
a gyász ínéltóságát még egy kiáltás se zavarta meg.

Az agyonlőtt rendőr végtisztessége.
Egészen más kép. Rajta van a hivatalos bé­

lyeg Nagy gyászpompa, fényes czerimónia egy- 
két rendőr zokog is, do a sirás nem dübörög végig 
a közönség soraiban, mint tegnap a rákoskeresz­
túri temetőben. Ott a fájdalom volt nagyobb, itt 
a pompa, "a fényesség.

A ravatalt a Mosonyi-utczai rendőrlaktanya 
nupy udvarában állították fel. A halott díszes 
crczkoporsóban feküdt. A ravatal körül négy kan­
deláber égett, a felcsapó lángok megvilágítottak 
a hat, lovasrendőr alakját, akik galog, kivont kar 
dal állottak dbzörséget a koporsó mellett. A rava­
tal körül a koszorúk egész erdeje pompázott. A 
család koszorúját a koporsóra helyezték. Koszorú­
kat küldöttek: dr. Pekáry Ferencz „A rendőr- 
hősnek“, a magyar királyi állami rendőrök „Sze­
retett kartársunk részére“, „Hivatása áldozatának 
a magyar királyi állami rendőrség tisztikara“, 
„Hálás kegyelettel a székesfőváros közönsége“, „A 
felejthetetlen bajtársnak, a magyar királyi állami 
rendőrség V. osztálya“, „Hivatásának teljesítése 
közben áldozatul esett Fajtársnak, a magyar kirá­
lyi államrendőrség lovasosztálya“. Koszorút kül­
döttek még a magyar királyi rendőrség tisztikara, 
a csendőrség tisztikara, a escndörlegénység, az I., 
II., V.. VI. cs VIII. kerületi osztály altisztjei és 
rendőrei s a detektív testület és még számosán. 
Már délután három órakor nagy tömeg szoron­
gott a Mosonyi-utczai laktanya hatalmas udvarán, 
ahol a rendőrség Köpj Ferev.cz főfelügyelő és 
Orosz Samu felügyelő vezetésével állott fel, ol­
dalt lovasrendőrök állottak lóháton, Vtdos Elek 
felügyelő vezetése mellett. A ravatal mögött egy 
szakasz lovascsendőr állott fel Gorezky Zsigmond 
csendőrszázadossal az elükön- A gyalogcserdör- 
rsapatot és tisztikart Ccncz Árpád csendörszáza- 
dos vezette. A mentők deputáczióját dr. Ac*él 
•Károly mentőorvos vezette, a tűzoltók küldöttsé­
gét pedig Blasnek Hugó tűzoltóparancsnok veze­
téke mellett jelent meg. A gyászszertartáson meg­
jelentek' Székely Ferencz igazságügyminiszter, 
Jakab ff,1 Imre és Bezcrédj Viktor belügyminisz­
teri államtitkárok, dr. Pekáry Ferencz, Szabó 
László és Jalsoviczky Sándor belügyminiszteri ta­
nácsosok, dr. Boda Dezső főkapitány, Markovits 
Inez; és Krccsányi Kálmán főkapitány! helyette­
tek is. A gyászszertartás délután négy órakor 
kezdődött, A ravatal mellett ott zokogott az 
►agyonlőtt rendőr fiatal özvegye és három apró 
gyermeke, kíváncsian tekintgetvo körül. Tán meg 
só értették, mi történt. Ott eirt mellettük Rit­
ter József galamböszfejii édesapja. Lég rád y János 
a Vili. kerületi plébánia lelkésze tartotta a gyász­
szertartást teljes ornátuíban. A gyászszertartás 
alatt az operai énekkar gyaszdnlokat adott elő. A 
•bcszentelés végeztével Székely Ferencz igazságügy- j miniszter és Boda Dezső főkapitány a gyászoló 

j özvegyhez és a: elhunyt édesapjához ment. akin ux 
1 mély részvétét Lyjezte ki. Azután a halottat ki­

vittek a keleti pályaudvarra, ahonnan az esti vo­
nattal Dunapatajra szállították.

A tüntetés többi áldozata.
Ma délután temették el az újpesti halottas- 

házból Gallisz Ig-náczot. Most is elég szép tömeg 
verődött össze, ott voltak a tarsai, az egesz 
Sohliek-gyár s a barátai. Nem történt még a,/.li­
bán intézkedés három másik áldozatról: a Nőku?- 
kórházban elhalt Kren Józsefről, valamint a rend­
őrség által összeverjen és összevagdaltan a rab­
kórházba szállított s ott elhunyt Családi feandor 
22 éves kocsis és Burinka János 16 éves napszá­
mos temetése felöl sem.

Letartóztatott tüntetők.
A két napi forradalom szereplői közül » 

rendőrség több százat letartoztatott. A legnagyobb 
részük még a főkapitányságon van s csak ezután 
vonják őket felelősségre, sokan azonban már a 
tolonezházban töltik rövid büntetésüket. A bűn­
vádi eljárás alá kerülök ellen, — nem mint eleinte 
tervezték magánosok és hatóság ellen való erő­
szak — hanem lázadás czimen emeltek vádat. Ügy 
pünkösd vasárnapján, mint hétfőn, egpsz nap 
folytak a kihallgatások. A letartóztatottak név­
sora a következő:

Lázadásért fogva vannak: Mach Janos 22 
éves napszámos. Strbak István 16 éves lakatos, 
Huber János 21 éves kőműves, Gyurit« János 21 
éves padlóburkoló, Kohn Ignácz né 30 éves, Risk 
.Tánosné 40 eves, Frana Jánosné 39 éves, Nodzsák 
Vazulné 15 éves napszámosnők, Kora László IS 
éves gyári munkás, Nikolics Szekula 22 éves esz­
tergályos, Butter Gyula 30 éves szerelő, Hubes 
Ferencz 27 éves vasöntő, Hadnagy Lajos 16 éves 
gyári munkás, Sztojanovics 18 éve» lakatos, Hor­
váth Pál 21 éves, Cselép 20 éves, Fetkovics Midó 
21 éves lakatosok, Navaszád Zsigmond 21 éves 
gyári munkás, Lakatos Imre 20 éves szerelő, Hat- 
Lázi Antal 24 éves napszámos, Zatykó Pál 21 éves 
gyári munkás. Schulz Balázs 27 éves napszámos, 
Szabó József 21 éves gyári munkás, Katona Jó­
zsef 22 éves, Ballhauf Lajos 21 éves, Koppi Jó­
zsef 19 éves asztalosok, Erős Dezső 21 éves laka­
tos, Nodzsák Vazul 42 éves kereskedő, _ Csornák 
András 22 éves gyári munkás. Visnyei ’Ádám 22 
éves napszámos.

Hatóság elleni erőszak bűntette miatt letar­
tóztatták: Len ez Henrik 27 éves szenest és Dasz- 
pot Mihály 23 éves kőművest, magánosok elleni 
erőszak büntette miatt: Bársony József 23 éves 
gyári munkást és Fordus Kálmán 27 éves gyári 
munkást, végül súlyos testi sértés büntette miatt: 
Kurucz Sándor 21 éves gyári munkást.

Az éj folyamán még letartóztatták Solti Jó­
zsef 20 éves asztalossegédet,, Varadi József 18 éves 
szolgát, Koovács László 17 éves sütősegédet, Ádám 
Miklós 19 éves háziszolgát és Bizony Imre 19 éves 
szíjgyártót.

A tolonezházban 220 ember van fogva, akiket 
különböző kihágások miatt Lárom-öt-tiz napi elzá­
rásra ítéltek. A szocziáldemokrata párt háromszáz 
koronát helyezett letétbe, hogy ezeket az embere­
ket élelmezzék. A főkapitányságon is jártak a 
vezetőség tagjai s élelmet osztogattak az elfogot- 
tak között. Nem mindennapi látvány a toloncz- 
hazi kocsik is, melyek a kerületi kapitányságok­
ról a központba és a tolonezházba szállítják a 
rendőrség foglyait, njabb intézkedés folytán állan­
dóan lovisrendör'ók és csendőrök kisérik, nehogy 
megtámadják a kocsikat.

Hajsza a rendőr gyilkosa után.
A rendőrség .— mint már megírtuk — csü- 

tói tökön letartóztatta Majoros Ádám 21 éves asz­
talos segédet, mert öt vádolja, hogy csütörtökön 
délben a Bátbory-utczában lelőtte Richter József 
177-es lovasvendört. Majoros tagadja, hogy ö volt 
a tettes. Revolvert csakugyan nem találtak nála, 
ellenben sok kő volt a zsebében. Majoros a vallo­
másában elmondotta, hogy a rendőrt egy társa 
lödé le, ö látta. Az illető Németh József kiskő­
rösi születésű 2.’. éves aszlalossegéd, akivel együtt 
dolgozott Újvidéken .onnan ismeri és csak annyit 
tud róla, hogy egy Tisza-utczai asztalosnál dol­
gozik. akinek kitűzése vau. A rendőrség kinyo­
mozta a Tisza-utczai asztalost, de annál sohasem 
dolgozott Németh József, sőt ilyen nevű asztalos 
nincs is Budapesten. Majorost már szándékos cm-
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beröléssel vádolva át is kísérték az ügyészség fog­
házába.

A rendőrség félhivatalos értesítése szerint 
Majoros azt vallotta, hogy Németh Józseffel u 
tüntetés napján az asztalosok szak egyletének uép- 
szinház-utozni helyiségében találkozott. Ott kapta 
az állítólagos Németh József a revolvert, de neki 
nem adtak. Előadása szerint látta, hogy még öt 
asztlossegécl kapott a szál-egyesületből revolvert.

Ezzel szemben a szocziáldemckrata párt va­
sárnap délelőtt megállapította, hogy Majoros nem 
tagja egyik szocziálista szervezetnek sem, mert egy 
év előtt kilépett a párt kötelékéből.

Az összezúzott villamosok. I
A városi villamosvasút részvény társaságnak 

Írásos jelentése ma érkezett meg a főkapitányság- ; 
hoz. Eszerint csütörtökön délelőtt a tömeg megró- • 
hanta a kocsikat, kövekkel és téglákkal megdo­
bálta, az ablakait bezúzta. Fél 12 órakor a Podma- : 
niezky-utcza cs Felsőerdösor-utcza sarkán a 180-as i 
számú kocsit felborították és felgyújtották. Ugyan- I 
Így csináltak a Nagymoző-utcza és Dessewffy-utczn 
sarkán, ahol a 40-cs szánni pótkocsit döntötték fel i 
és zúzták össze. Takács Gyula kalauz és Prey Oá- i 
bor kocsivezető megsérültek. Ekkor beszüntették ; 
a forgalmat. A zavargók a Dráva-utcza és Váczi-ut 
sarkán megrohanták a várócsarnokot és fe.lgyuj- : 
tették. A Podmaniczky-utczában a csatornasineket i 
teletömték homokkal és kődarabokkal. A Pozsonyi - 
utón és a Dráva-ufczában a tömeg mind a két, vá^ 
gányt feltépte, magas kőrakásokkal eltorlaszolt.i.
A kocsiszínbe visszavont kocsik között egyetlen ' 
egy kocsi ép nem volt. I

Ismét sztrájk készül? I
Csáky csendőrőrnaev. a III. kerület pa­

rimé smoka ma délelőtt bizalmáé crtesitéet. kiil- j 
dött Boci a Dezső főkapitányhoz. amelyben : 
közli, hogy újabb sztrájkra készülnek a gép- * 
gyári munkások. A ceendörparancenok a köz- ; 
lését egy hivatalos jelentésre alapit ÍV, amelyet 
Sturczenberf) Vilmos esendő i-f öliadnagy kül­
dött neki, Stu.rczenbera Vilmos ceendőrhiad- i 
nagy Erzsébet!alva Illat árán a hudapest—nagy- | 
kát a vasúti vonalat őrzi és ott értesült a gép- } 
gyári munkások azon tervéről, liosrv holnap, I 
május 28-ilcán újból sztrájkba lennek. Boda 
Dezső főkapitány a esendőrparancsnok jelen­
tése folytán mozgóéi tot-ta a detektiveket, a
sztrájk!)iv valóságának kinyomozása végett.

Kihallgatások az ügyészségen.
A szombaton estig letartóztatott, száz fogoly 

közül meg szombaton álkisertek negyvenhárom ' 
foglyot a királyi ügyészség fogházéiba. A khtólyi ( 
ügyészség nyomban átvette az iratokat és ina délig ! 
dr. Geszty Andor főügyészi! elyettes és dr. Aczél ! 
királyi ügyész a saját hatáskörükben már is sza- ‘ 
badlabra helyezett közülök kettőt, nevezetesen 
Goldmann Dezső 16 éves pinezért ét Madarász Já­
nos ügyvéd irodai szolgát, vi- /ont negyvenegy le- | 
tartóztatott ellen indítványozta, hogy a vizsgáló- I 
biró tartsa fönn a letartóztatást. Az iigycszscgnek 
nem áll módjában több foglyot szabadlábra he- 
lyezni. Reggel óta egyfolytában tartanak a valla­
tások dr. Csopey Dénes vezető vizsgálóbíró felügye­
lete alatt s dr. Margalics és dr. Nagy albirák vég­
zik a kihallgatásokat,

A tolonezház előtt hatalmas tömeg verődik 
" minden időben. Százával keresik hozzátnrto- 

csalndanvák, kenycrkcresöiket aggódó öreg 
r-ziilc!,-. nem tudják, hol vannak, hová jutottak a 
kerületi kapitányságokról az elítélés után.

a főkapitányságra. Ütötték, Verték őket, koplaltat- 
ták, étkeztették valamennyit. Pénteken éjjel bor­
zasztó vihar dühöngött. A főkapitányság udvarán 
több, mint száz ember várta, míg bekísérik az 
ügyeletes szobába, ahol kihallgatják őket. Hiába 
volt minden felszólalás. A legtöbb egész reggelig 
ott fagyoskodott, ott szenvedett, az udvarban, le se 
ülhettek, az eresz alá se menekülhettek. Sokan 

! majd összerogytak a kínszenvedéstől s a hideg eső 
J folyton paskolta a szerencsétlen embereket1- Csak 
I másnap délben kaptak egy kis kenyeret s soknak 
j csak estefelé gondoskodtak . a sorsáról. Magunk 
i láttuk’, amikor egy embert: a nyakánál fogva a 
j levegőbe emelt az egyik rendőr, aztán elengedte.
I Még a levegőben volt, amikor a másik arczul- 

váigta. A szegény embert elborította a vér s mint 
; egy élettelen báb terült el a földön.

Szombaton déliben László Jenő védőügyvéd elő­
terjesztésére Marinovich rendőrfcinácsoa jegyző­
könyvet vett föl a tüntetők panaszairól és noha 
a kihallgatások már le voltak zárva, valamennyi 
referens megkezdte .az újabb kihallgatásokat ezekre 
a kérdésekre nézve. Szomorú valóság, hogy a ter­
heltek sérüléseit meg sem vizsgálták s elmulasz­
tották őket kioktatni, hogy védőt választWtnak.

Az se csekélység s nem szolgál a rendőrség 
előnyére, hoery a kiliágási törvénykönyv 78. és 46. 
szakaszai alapján rendzavarás és rendőrsértés czi- 
mén etatáriáli.s utón ítélkeztek felsőbb parancsra 
a kerületi kapitányságok, ötven-snáz korona pénz- 
büntetéssel sújtották őket s rögtön ’átváltoztatták 
a büntetést elzárásra, nem oktatták ki az elítél­
teket, hogy felebbezhetnek, sem arra, hogy a leg­
újabb utasítás értelmében a pénzbüntetést részle­
tekben is kifizethetik — kiszállították őket a to- 
lonczházba. Holnap és holnapután, aztán meg to­
vábbi öt-tiz nap múlva fognak ezek kiszabadulni. 
Még a mai napig is 220 letartóztatott van s ezek 
kihallgatásra várnak.

A segítség.
Ma a Gyermekvédő Liga megbízásából megje­

lent a főkapitányságon Majdan Claudia és közölte, 
hogy a Gyermekvédő Liga igazgatósága elhatá­
rozta. hogy a munkás-zavargások halottainak és 
sebesültjeinek családtagjait és gyermekeit segé­
lyezi. A liga patronessei sorra járják a halottak 
< s sebesültük családjait és ahol ellátatlan gyermek 
van, magukhoz veszik és neveltetik. Felszólítják 
azokat meg, akiket nem tudtak megkeresni, hogy 
jelentkezzenek Majdan Claudianúl, Mtirton-utcza 
30. szára.

Istenítélet a Délvidéken.
— Árvízbe pusztuló falvak és községek. —

. Saját tudósítónktól. —.
Budapest, május 27.

Ha áttekintünk az elemi és sorscsapások 
lánczolatán, amely- ennek a szegény országnak 
amúgy- is szegény lakosságára ebben az esz­
tendőben ránehezedett, nem tartiiatnik indo­
kolatlannak a szökőévhez fűzött néphitet. A je­
len szökő esztendőiben előbb az ország észak­
keleti részét kezdte ki az árvíz, majd az orkán 
szántotta végig az erdélyi nép viskóit, most 
pedig a délkeleti részek szenvednek a Maros 
és Szamos folyók, valamint t| beléjük szakadó 
patakok áradása folytán.

A tomboló áradat ezreket és ezreket tett 
hajléktalanom cs vagyontalanná, liesiczabánya. 
* környékén hatezer ember maradt kényéi­
nél kül. Áradat nyelte el a Hőidet, a házakat, 
amelyeket a múltkori cziklon megkímélt,. 
Szolnok-Doboka, Szilágy vármegyében termés 
állatállomány oda van, s a hatóságok nagy 
erőfeszítéssel igyekeznek jnegnyugtatni és se­
gélyezni a kétségbeesett lakosságit.

Áz árvíz pusztítás szomorú képeit a kö­
vetkező tudósítások tárják elénk:

A reuilörök brutalitása.
A vizsgálat abban az irányban is folyik, 

hogy micsoda bántalmazások érték a gyanusitot- 
<akal a rendőrközegek részéről a kihallgatás előtt, 
mert alapos az a vád, hogy a terhelteket a főkapi­
tány régen bántalmazták, Így csikarták ki belőlük 
a vadéinírekat és nem figyelmeztették őket arra, 
négy velőt, vallhaínak. A gyanúsítottak a vizs­
gálóbíró előtt is ismételten panaszt tettek, hogy 
beismerésüket kegyelten bántalmazással kicsikar• 
ták tőlük s akárhányat! varrnak, akik sérüléseiket 
nem a tűmet -icn, liánom a f ő k a p! 1 á 11 y s á n o n sze­
rezték.

Mi b tudunk róla. hogy a panaszok tényleg 
igazink. Ir'iizato.-i, hegy milyen kegyetlenkedéssel 
íánía.v cl 1 ny t-ir.-bvr.-KKel, akiket bcozipeltek

EGYHAZAK.
(Az egyház köréből.) A király a munkácsi 

székeskáptalanba n Somlyal Mihály iskolúskano- 
noknak őrkanonokká, Matluczkó Tivadar kanczellár- 
kanonoknak iskoláskanonokká és Papp Antal mefi- 
t orkán ónoknak kanczcllá rkanonokká való fokozatos 
előléptetését jóváhagyván, az ekként megüresedett 
hetedik, vacyis mesterkanonokságot Gebe Péter pá­
pai titkos káplán, szentszéki ülnök, ungvári ka- 
tholikus főgimnáziumi hittanárnak adományozta,

— (A kihnrizolt fegadalomtétel.) A magyar- 
országi betcgá.poló irgalmasrend történetében ne­
vezetes nap volt a pünkösd vasárnap, amikor 11 
rendtag letette az ünnepélyes szerzetesi fogadal­
mat. A magyarországi ivetumasrendben körülbelül 
IS év óta nem volt ünnepélyes fogadalomtétel, mert 
Kómából erre következetesen évekig megtagadtuk 
az engedclmnt. Hosszú évekig tartó, szóban és irás- 
bap folytatott harcz előzte meg ezt a pünkösd va­
sárnapi fogadalomtételt és különösen Turóczy Kor­
nél magyar rendtartományi főnök fáradozott éve­
kig az engedetem kiharczolása körül s többször járt 
ebbc-n az ügyben a pápánál is kihallgatáson. Végre 
megjött az engedetem Kómából és ezzel a magyar­
országi rendtartománynak, amely oly soká függött 
a lét és nemlét között, biztosítva van n jövője, Piin- 
küsd vasárnapján hét vendin',z.hnn tizenegy rending 
telte le az ünneplés formaságok között a fogadal­
mat. 1 n nej Bégek minden rendi templomban tör­
téntek és mindenütt nagy egyházi és világi közöli- 
sé-g volt jelen a fogadalomtétui kivételénél. ,

A Délvidék pusztulása.
1 Resiczabánya, május 26.

Három nap óta szakadatlanul zuhog a zápor. 
Éjjel felhőszakadás volt és valóságos istenítéletnek 
mondható az időjárás. Resiczabánya viz alatt áll. 
Ferenczfalván a Brazova vízzáró gát megtelt és 
a viz méternyi magasságban ömlik a gáton át.

Éjjel 3 órakor a Brezova kilépett medréből és 
a gyárát és a közeli ufezákat félméternyi piszkos 
aradat lepi el. Még a 16 öles főutezán is az abla­
kokon át folyik be a viz. A vasúti töltést az ár 
alámosta és egy része bedőlt, úgy, hogy a sinek 
lógnak, A Bem-soron több tisztviselő-lakás össze­
omlott.

A katasztrófánál csendőrség, rendőrség és tűz­
oltóság dolgozik. Rendkívül sok lakásból fo­
lyik a kilakoltatás. Az iskolákat szükséglakásokká! 
alakították át. Egész utczasorok hurczolkodnak. A 
fatelepről ezernyi méter fát. hord az áradat, melyek 
a gyártelepi hidaknál megtorlódnak" és itt dina- 
mittal robbantják szét. A gyártelep viz alatt áll. 
Egész éjjel lázasan folyt a mentési munka. A vil­
lamos telep kábeleit elvágták, a motorokat elszállí­
tották, a gépeket szétszedték. 'Az utczák aszfaltjait 
az ar felszaggatva elsodorta és méter mélységre 
kimosta. A gyárban a munkp előreláthatólag hete­
kig fog szünetelni. Resiczán túl Kölnikig terjedő 
4 kilométeres síkság valósággal tenger. A vetések 
tönkrementek. Este 7 órakor újabb áradatot jelez 
Ferenczfalva, hol újabb felhőszakadás volt. Temes­
várról 200 utászt küldtek ki. A kár milliókra megy.

Nándorhcgyen és Ivaránsebesen a viz nagy 
pusztítást végzett. Szakul község egészen víz alatt 
áll. Ivaránsebesen a Tc-mes árja a vasúti hidat el­
vitte. Ivaránsebes.el van szigetelve. A bajai polgári 
iskola kirándulásában itt rekedt.

Resiezabanyan, a főszolgabíró értesítése szerint 
öt-hatszáz ház viz alatt áll, húsz ház összeomlót/.
A koliumiivek kivételével, az egész bányatelep , 
alatt áll. A hatóságok, a csendőrség és lakosság 
segítségével, óriási erőfeszítéssel folytatják a men 
tési munkálatokat. A mentésre kirendelt két utász- 
század Várbogsnnbnn clrekedt, mert ott a vasúti 
töltést az ár elsodorta. Ennek következtében az 
utászok csuk ma éjjelre érkezhettek meg Rcalcza- 
bdnyárn. Emberéletben ezideig kár nem esett. Az 
eső ma reggelre megszűnt, s ennek következtében 
az ár ma délig 15 czentiméterrcl csökkent. A bor­
zalmas katasztrófa leginkább a bányamunkásokat 
sújtja, kik mintegy hatezren bizonytalan ideig, 
miiig a bánya ismét felveheti üzemét', munka és 

• kényéi' nélkül maradtak.

Lúgos pusztulása.
Lugos, május 27.

A Tvmos folyó pünkösd hétfőjére egész Lúgost 
elöntötte, egyedül a Kossuth'utcza nem került viz

-
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alá. A házuk üsszedültek. A hatvanezer korona 
költséggel újonnan épült vasbeton hidat az ár el­
söpörte. A Musehong-féíe téglagyár romokban he­
ver. Az áradás azonnal elöntötte a villanytelepet 
• a város éjszakára világítás nélkül maradt. A 
templomokból miseközben haza kellett küldeni a 
közönséget. A veszély különösen a város románlaki,a 
részében nagy. Egy honvédőrmesterre rászakadt a 
ház és megölte. A lugosi nyolezadik honvédgyalog- 
ezred Molnár Dezső vezetésével, valamint a 21. 
tüzérezred hősiesen viselkedik. A város mögött a 
Cserna patak is kiáradt s a várost az ellenkező 
oldalról fenyegeti. Egyes városrészekkel közlekedni 
nem lehet és onnan semmi hirt sem lehet kapni. 
Az áldozatok száma eddig öt, egy ember pedig el­
tűnt. A környékről szintén nagy pusztulásokat je­
lentenek. Az árvíz Lugoshely, Bodófalva és Kostély 
községeket tönkretette.

Temesmegyc megmenekül.
Temesvár, május 27.

TemV megyében az áradás ma délben érte el 
maximumát. A Temes folyó Temesség községnél 
nlámosta a vasúti hidat. Ennek következtében az 
'egész forgalonfi Bnziásig szünetel. Az ár áttöréssel 
fenyegeti a nngytopolyai zsilipet is. Budin köz- 
ésg viz alatt áll. Tizenkét ház Összedőlt. A lakos­
ság megfeszített erővel építi a gátakat. A fökhni- 
•velésügyi miniszter Ferenczy Sándor alispánt mi­
niszteri biztosként kinevezte a Temes- és Béga- 
menti munkaiatokhoz. Ma este 8 órakor érkezett 
meg Weingartner Imre műszaki tanácsos, akit e, 
miniszteri biztos melló rendeltek ki. Velenczc 
'községben négy ember a vízbe fűlt.

Este jelentik Temesvárról: Temesmegye most 
•veszélyen hívül van, mert a viz fél -0 óra óta erő­
sen apad. Annál nagyobb azonban a veszély a 
szomszédos Maczedónia es Rudna községekben, 
'mert a Temes Temesságnál kiöntött medréből. A 
kulmlnáczió Módoson van, ahol az egész közöiíség 
talpon áll.

Erdély és a Szilágyság.
Szamosujvár, május 27.

A nagy esőzések folytán a Szamos medréből 
kiáradt és Nagyiklódon az országutat teljesen el- 
öntötte s a vasúthoz lehetetlen hozzáférni. Báró 
Banffy Albert válaszút! kastélyát a viz teljesen 
körülzárta. Az egész környéken az összes számos- 
menti vetések viz alatt fekszenek, eliszaposodva. 
Hordát község melletti szamosvölgyi vasúti hidat 
az ár elmosta. A közlekedés átszállással tartatik 
fenn, óriási késésekkel. A Szamos Szamositjváróit 
a városon keresztül folyik, a sut atér, az Erzsébet­
iért, u Kandia, a czigányror mind víztől van bo­
riivá, A katonaság és tűzoltóság munkában van. 
Sok ház összeomlott.

Dós, május 27.
A Szamos menten fekvő lvaezkó, Dós, Dós- 

akna községek víz alatt állnak, a tegnap délután 
megáradt Szalka pataktól. Éjjelre a nagy Szamos­
ból fenyeget az árvíz. A viz állása Dósén 130 ezm. 
mely folyton növekedik.

Szászrégen, május 27.
Péntek este óta állandóan szakad az erő. Ma 

reggelre az egész Marosmentc viz alatt van cs 
amerre a szem ellát, az egész vidék, mint egy ten­
ger kópét mutatja. Ideas, Marosfalu, Szászrégen 
völgyben fekvő része, a Herbus gyártelep, Badnót- 
í'ájn, Abaíája. Petele, Körtefája és Gcrnyeszeg víz 
alá került. A folyton '/.akadó csőtől a víz egyre no- 
vekszík. A falvak népsége az árvíz elöl menekül. 
Az ár már a Maros-hidut is lerontotta, Palotai Iván 
a vasúti töltést /elszakította s így a vonatok nőm 
közlekedhetnek. A pusztulás leirhatatlan. Kőrössy 
Gvörgy fősrőle'ubiró a mentési munkálatokat a fal­
vakkal' :eniélycscn vezeti. A védelmi munkálatok­
hoz katonaságot is rendeltek ki.

Marosvásárhely, május 27.
A Maros folyó egész környékét elöntötte az ar 

tő. \ . . V.Ivaríalva, Szemtanná, Nacvernyő,
köz« - .U viz A II állanak. A lakó«.ág kiköltözkö- 
dött Huh akiiéi. \ s.'kei . korvináit az ár *"iat* nem 
-óziektik. A Mar, árja ru-di töltést 10 kilo­

méternyire elszakította, Marosvásárhely külső ré­
szét viz borítja. A lakosságot a katonaság <egész} 
éjjel csónakokon mentette ki a lakásokból. Az ösz- 
sues helyőrség a mentési munkálatokon dolgozik. 
A Szászrégen felől elszakított tutajok a vízben 
álló kisebb házakat lerombolták és magukkal so­
dorták. Eddig 450 házból kellett kilakoltatni. Há­
rom ember és egy csecsemő holttestét vitte el az 
ár. A megye keleti részén állandóan esik az eső. 
Estére újabb vizáradást jelentettek.

Zsibó, május 27.
A roppant sole és bő esőtől, amely különösen 

péntekről szombatra virradó éjjel esett a Me-szes- 
'hegységben, az Egregypatak kiáradt. Felsőegregy- 
től kezdődőleg az összes községek" egész Zsibóig tel­
jesen viz alá kerültek. Különösen nagy károkat 
okozott az árvíz a völgyön, levő vetésekben, állatok­
ban és a, fentebb fekvő épületekben, továbbá a zsi- 
bói miimalmokban és azok müépitéseiben. A Sza- 
mosvölgyi vauut zsibó—szurduki vonalát több he- 
lyen megrongálta az ár, a közlekedés megszűnt és 
tekintettel az ünnepekre, a teherforgalom néhány 
napig szünetelni fog, a személyforgalmat pedig 
csak' átszállással lehet majd föntartani. Az árvíz 
még vasárnap is tartott, amennyiben a Szamos 
megnövekedése következtében az Egregy- és Almás­
patakok lgfolyása gátolva van. Az Egregy- és Al­
más-patakok közt levő két völgy 20—25 kilométerre 
felfelé a völgyben, teljesen viz alatt áll. A közle­
kedés itt teljesen szünetel.

Hasonló nagy árvizekről jönnek jelentések a 
Szilágyság minden járásából, különösen a Kraszna- 
ée Berettyó-vizek mentéről.

Szilágysomlyó, május 27.
A Meszes és a Magúra hegységekben történt 

felhőszakadás miatt összegyűlt és a tavaszi hóolva­
dással megszaporodott víztömegek a Kraszna nagy­
mérvű áradását idézték elő. Szilágymegyének a 
Kraszna mentén fekvő községei Szllágy-Krasma, 
Varsolcz, Pereczen és Szilágysomlyó város árvíz 
alatt állanak. Szilágysomlyón Török István alispán 
a helyhatóságokkal egyet ér tőleg intézkedik az ár­
vízvédelmi munkálatok tekintetében. Az áradás 
következtében Szilágy Somlyón a Vadkert melletti 
tházak mind víz alatt állanak. Eddig tizenhét ház 
omlott össze. Perecsenben az árvíz két gyermeket 
ágyastól ragadott el. Seredenben több emberélet 
áldozata van az árvíznek. A rendőrség, csendör-ség 
és tűzoltóság éjjel-nappal tutajokon végzi a men­
tési munkálatokat.

Aradmegyében.
Arad, május 27.

Szombaton este 11 óra tájban az Arad szonr 
szédságábau levő Mária Radna községet elöntötte a 
viz. Nagy felhőszakadás támadt, megárasztotla a 
Vad patakot, mely az egész község területét elborí­
totta vízzel. Pünkösdre körülbelül tízezer bucsus 
érkezett Mária-Radnára az ország legkülönbözőbb 
részeiből és ezeket szabad ég latt. alvás közben érte 
az árvíz. Az emberek térdig, sőt hónaljig gázoltak 
a vízben és egy asszonyt, a Hevesmcgyóböl érkezett 
Kovács Jánosnét elsodorta a viz. Holtan húzták ki. 
A felhő szakadás ma megismétlődött.

A dunántúli áradások.
Keszthely, május 27.

A stájerországi nagy esőzések' következtében a 
Mura-folyó megáradt és a zalamegyei muramenti 
községeket, is veszély fenyegeti. A Csáktornyái és 
perlaki főszolgabírók a szükséges intézkedéseiket 
már megtették, hogy a Mura áradása a községeket 
no érje váratlanul.

Siófok, május 27.
Szombat este nagy zivatar volt a Balaton mel­

lett Siófok, Kőröshegy és Bálványos környékén. 
A zápor több, mint egy órán át szakadt és egész 
íölikl.irabokat lemosott. A vetésekben és állatok­
ban nagy kárt okozott, valamint, a gyümölcsösök­
be,, i„. A kár ezen a vidéken nagy. legsúlyosabb 
a szomszédos Kőröshegyen és határában,

A I>ana áradása.
A / Fllső cs. Kir. szab. Dunagözlujózási társa 

6f,g a következő hirdetményt teszi közzé s

Miután a Fdlső-Duna és mellékfolyói a tartós 
esőzések folytán újból rohamosan áradnak s így 
valószínű, hogy a budapesti rakodópartok alsó 
részei viz alá kerülnek, a magyarországi forgalmi 
igazgatóság felkéri az érdekelt ügyfeleket, hogy a 
Budapesten megérkezett és még elvitetlen árukül­
deményüket sürgősen szállítsák el, mivel azokat 
különben — amennyire lehetséges — czigtoettek 
költségére és veszélyére kellene biztonságba he­
lyezni.

Hasonló hirdetést tett közzé a Mlagyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási R.-T. is.

Forgalmi zavarok.
A Máv- igazgatósága jelenti:
Árvíz okozta pályarongálás miatt Temesvár— 

Orsóvá fővonalon, Lugos és Temesszlatina állomások 
között; a. temesvár—házias! vonalon Temesság— 
Ivándafürdö és Széphely, továbbá Fehértemplom s 
Báziás között, továbbá az Oraviczabánya—Aninai 
vonalon és a Vojtek—Resicza, a A7ersecz—Maros- 
Hlye vonalon Sózd—Mezősomlyó fis Lugos—Fácsét 
állomások között a Karán sebes—Orváralja vonalon 
pedig Karánsebes—Baucár állomások között az 
összes forgalom szünetel. Ezenkívül Alkenyér— 
Kudsiri vonalon a személyforgalom átszállással, a 
gyorsáruforgalom áthordással tartatik fenn. A for­
galom Fehértemplom és Báziás állomások között 
előreláthatólag, f. hó 28'ától átszállással felvétetik. 
A felsorolt többi vonalakon azonban a még növelte- 
öcsben lévő áradás következtében a forgalom főivé - 
telének ideje még meg nem állapítható.

TAVI RÁTOK.
A háború.

Róma, május 27. A Stefauí-ügynökség 
jelenti Bhodoe-ból: A helyzet változatlan. To­
vábbi intézkedésig, holnap a sziget blokádja 
m égiszünk, de a hadiáilapot megmarad. Ej 
idején hajók a kikötőkbe nem futhatnak be 
és onnan el nem indulhatnak. A Messageries 
Maritimes társaság Caucas nevű gőzöse kapi­
tányának közlése szerint a szmirnai török ki­
kötő-tisztek tovább folytatják a semleges ha­
jók lövöldözését. A Caucas 60 ki utas itt ott 
olasz emberrel hagyta el a szmirnai kikötőt, 
s szabály szerint követte a kalauzban ót. A vi­
lági tó torony melletti kis erőd két lövést inté­
zett a hajóra, majd két újabb lövés követke­
zett és a golyók, melyek az árbocz magasságá­
ban röpülitek el a hajók fölött, 300 méternyi 
távolságban a vízbe estek. A hajós-legénység­
nek csak nagyneliezen sikerült az izgatott 
utasokat megnyugtatni. A hajóparancsnok je­
lekkel fölvilágosít ást kért a kalauzba jótól, 
mely csak azt adta válaszul, hogy tovább kell 
menni. Watque kapitány az inczidensről je­
lentést tett az olasz konzulátusnak, aki ki­
hallgatta a legénységet és utasokat, akik mind 
megerősítették ezt a tényállást. Mint a „Cor- 
riere dTtalia“ jelenti, az olasz kormány az 
elfogott török tiszteknek ugyanolyan zsoldot 
fizet, miit az ugyanolyan rangban lévő olasz 
tiszteknek. Az elfogott közkatonák ugyanolyan 
zsoldot kapnak, mint az olasz legénység. Szük­
ség esetén az elfogott tisztek családjai segély­
ben fognak részesülni.

Konstantinápoly, május 27. A lapok" je­
lentése szerint a külügyminiszter a tegnapi 
minisztertanácson közölte, hogy Törökország 
külföldi képviselőinek jelentése szerint eddig 
konfercncziára vonatkozó javaslat nem merült 
fel. Az Hctiham értesülése szerint a hatalmak, 
mielőtt a konferencziák dolglhan döntenek, 
Anglia kezdeményezésére ui közvetítő lépést 
fognak tenni. Törökország azon feltétel alatt 
venne részt a konferenczián, hogy a Programm 
a tripoliszi háborúra szorítkozzék.

Athén, május 27. A kailyranosi kö'/ségta.- 
nács kérdésére Presbitere tengernagy kijelen­
tette, hogy az olasz kormány utasítására a szi­
geteken olasz zászlók fognak lengeni. A bé­
lyegek is olaszok lesznek. A Törökországból 
származó áruk 11 százalékos vámot fizetnek, a 
görög áruk vámmentesek lesznek.

A fezt forradalom.
Fez, május 27. Tegnapelőtt éjjel vlL'iy 

négcs csapatok n várost három pontján megtá­
madták. Egyik csapatuk kísérletet tett, hogy a
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be roles sei vádolva át is kisértél: az ügyészség fog­
házába.

A rendőrség félhivatalos értesítése szerint 
Majoros azt vallotta, hogy Németh Józseffel a 
tüntetés napján az asztalosok szakcg-ylétének nép- 
szinhúz-utczai helyiségében találkozott. Ott kapta 
az állítólagos Németh József a revolvert, de neki 
nem adtak. Előadása szerint látta, hogy még öt 
asztlossegéd kapott a szakégyesületböl revolvert.

Ezzel szemben a szocziáldemokrata párt va-, . 1 " >“ I -—j i,»auiKi a szereucseuen emueri
sarnap de előtt megállapította, hogy Majoros nem j másnap délben kaptak egy kis kenyeret
■agja egyik szocialista szervezetnek sem, mert egy j csak estefelé gondoskodtak a sorsáról, 
ev előtt kilépett a párt kötelékéből.

Az összezúzott villamosok.
A városi villamosvasút részvénytársaságnak 

iiásos jelentőse ma érkezett meg a. főkapitányság­
hoz. Eszerint csütörtökön délelőtt a tömeg megro­
hanta a kocsikat, kövekkel és téglákkal megdo­
bálta, az ablakait bezúzta. Fél 12 órakor a Podma- 
uiczky-utcza és Felsöcrdösor-utcza sarkán a 180-as 
számú kocsit felborították és felgyújtották. Ugyan- 
’gy csinálták a Nagymező-utcza és E)essewffy-uteza 
sarkán, ahol a 40-es szánni pótkocsit döntötték fel 
és zúztak össze, lakács Gyula kalauz és Prey 'Gá­
bor kocsivezető megsérültek. Ekkor beszüntették 
a forgalmat. A zavargók a Dráva-utcza és Váczi-ut 
sarkán megrohanták a vúrócsarnqkot és felgyúj­
tották. A Podmaniczky-utczában a csatornasineket 
teletömték homokkal és kődarabokkal. A Pozsonyi­
mon és a Dráva-utczában a tömeg mind a két vá\ 
gúnyt feltépte, magas kőrakásokkal eltorlaszolt.i. * 
A kocsiszínbe visszavont kocsik között egyetlen I 
egy kocsi ép nem volt. j

Ismét sztrájk készül? i
Cml-y csenciörőrnagy. a III. kerület m- 

r&nosnok-a ma délelőtt bizalmas értesítést Mii- ' 
dóit Boda Dezső főkapitányhoz, amelyben I 
közli, hogy újabb sztrájkra készülnek a ‘gép- í 
gyári munkások. A csendőr parancsnok a köz- i 
léiét egy hivatalos jelentésre alapi tin. amelyet 
Sfitrczenberg Vilmos csendőrtől)adnagy Mii- ; 
<Tött neki, Sturczevberq Vilmos csendörhlad- i 
)!agy Erzsehetfalva lm tani n a hudapest—nagy- j 
káta vasúti vonalat őrzi és ott értesült, a gén- { 
gmii munkások azon Ierv<aol, liosrv liolira.p, I 
május 2S-lkán újból sztrájkba lépnek. Boda i 
Dezső főkapitány a csendőrparancsnok jelen­
tése^ folytán mozgósította a detektiveket, a : 
sztrájkba- valóságának ki-nyomozása végett.

h ihallgaíúsok az ügyészségen,
A szombaton estig letartóztatott száz Fogoly 

közül még szombaton óik hérlek negyvenhárom' ' 
focjhioi a. királyi ügyészség fogházába. A királyi 
ügyészség nyomban átvette az iratokat és ma délig 
dr. Geszty Andor föügyészhelyettes és dr. 'Adél 
királyi ügyész a saját hatáskörükben már is sza- 
hadlábra helyezett közülök kettőt, nevezetesen 
Goldmann Dezső 16 éves pinezért ét Madarász Já- 
r.os ügyvéd irodai szolgát, vir/ont negyvenegy le­
tartóztatott ellen indítványozta, hogy a vizsgáló- 
bíró tartsa fönn a letartóztatást. Az ügycszségnek 
ncm áll módjában több' foglyot szabadlábra he- 
lyezni.^ Reggel óta egyfolytában tartanak a válla­
lások dr. Csopey Dénes vezető vizsgálóbíró felügye­
lete alatt s dr. Margalics és dr. Nagy albirák vég- 

i k a 1íi]i a Ugat ásókat.
A tolonczház előtt hatalmas tömeg verődik 

minr1;n i','! eu- «Szávai keresik liozzátorto- 
Ci;|h danvák. kenyérkeresőiket aggódó öreg 

•-nbk. nem tudják, Imi vannak, hová jutottak a 
kerületi kapitányságokról az elitélés után.

a főkapitányságra. Ütötték, verték őket, köpi a Itat- 
lak, éiheztették valamennyit. Pénteken éjjel bor­
zasztó vihar dühöngött. A főkapitányság udvarán 
több, mint száz ember yárta, míg bekísérik az 
ügyeletes szobába, ahol kihallgatják őket. Hiába 
volt minden felszólalás. A legtöbb egész reggelig 
Óit fagyoskodott, ott szenvedett az udvarban, le se 
ülhettek, az eresz alá se menekülhettek. Sokan 
majd összerogytak a kínszenvedéstől s a hideg eső 
folyton paskolta a szerencsétlen embereket. Csak

s soknak
, _ _____  Magunk
i láttuk, amikor egy embert: a nyakánál fogva a 
I levegőbe emelt az egyik rendőr, aztán elengedte.
1 Még a levegőben volt, amikor a másik arczul- 

vá-gta. A szegény embert elborította a vér s mint 
egy élettelen báb terült el a földön.

Szombaton déliben László Jenő védőügyvéd! elő­
terjesztésére Marinovich rendőrtanácsos jegyző­
könyvet vett föl a tüntetők panaszairól és noha 
a, kihallgatások már le voltak zárva, valamennyi 
referens megkezdte .az újabb kihallgatásokat ezekre 
a kérdésekre nézve. Szamom valóság, hogy a ter­
heltek sérüléseit meg sem vizsgálták s elmulasz­
tották őket kioktatni, hogy védőt választhatnak.

Az se csekélység s nem szolgál a rendőrség 
előnyére, hogy a kihágás! törvénykönyv 78. és 46. 
szakaszai alapján rendzavarás és rendőrsértés ezi- 
mén statárinlis utón1 Ítélkeztek felsőbb' parancsra 
a kerületi kapitányságok, ötven-snáz korona pénz­
büntetéssel sújtották őket s rögtön 'átváltoztatták 
a büntetést elzárásra, nem oktatták ki az elítél­
teket, hogy felebbezhetnek, sem arra, hogy a leg­
újabb utasítás értelmében a pénzbüntetést részle­
tekben is kifizethetik — kiszállították őket a to- 
lonczházba. Holnap és holnapután, aztán meg to­
vábbi öt-tiz nap múlva fognak ezek kiszabadulni, 
kiég a mai napig is 220 letartóztatott van s ezek- 
kihallgatásra várnak.

A segítség.
Ma a Gyermekvédő Riga megbízásából megje­

lent a főkapitányságon Majdan Claudia és közölte, 
hogy a Gyermekvédő Liga igazgatósága elhatá­
rozta. hogy a munkás-zavargások halottainak és 
sebesül tjeinek családtagjait és gyermekeit segé­
lyezi. A liga patronessei sorra járják a halottak 
és sebesültek családjait és ahol ellátatlan gyermek 
vnn. magukhoz veszik és neveltetik. Felszólítják 
azokat meg, akiket, nem tudtak megkeresni, hogy
jelentkezzenek Majdan ClaudianÚl, Márton-utcza 
36. szám.

EGYHAZAK.

A rendőrük brutalitása.

az irányban is folyik,A vizsgálat abban
hogy micsoda bántalmazások érték a gyanusUol- 
lalat a rendörközegek részéről a kihallgatás előtt, 
mert alapos az a vád, hogy a terhelteket a főkapi­
tányságon bántalmazták, Így csikarták ki felőlük 
a vallomásokat és nem figyelmeztették őket arra, 
egy v< ut vallhatnak. A gyanúsítottak a vizs­
gálóbíró előtt is ismételten panaszt tettek begy 
m,smcré,üket kegyetlen bántalmazással kicsikar 
ták tőlük s akárháuyan vannak, akik sérüléseiket 
0€m a ttintet-sen, hanem a főkapitányságon sze­
rezték.

Bi is tudunk róla. hogy a panaszok tényleg
•gazak. Irtoznlo,. hegy milyen kegyetlenkedéssel 
6autak c! r ■ ’y vii.berviíKe], akiket beozipejiek *

• (Az egyház köréből.) A király a munkácsi
szekeskáptal&nban Somlyai Mihály iskoláskano­
noknak őrkanonokká, Matlaczkó Tivadar kanczellár- 
kanonoknak iskoláskanouokká és Papp Antal mes- 
terkanonoknak kanczellárkanonokká való fokozatos 
előléptetését jóváhagyván, az ekként megüresedett 
hetedik, vagyis mesterkanmiokságot Gebe Péter pá- 
iiax titkos káplán, szentszéki ülnök, ungvári ka- 
tholikus főgimnáziumi hit tanárnak adományozta.

— (A kiharezolt fogndalomtétel.) A mnirvar- 
országi hetcgiVnoló írgnlmnsrend történetében ne­
vezetes nap volt p. pünkösd vasárnap, amikor 11 
rending letette az ünnepélyes szerzetesi fogadal­
mak A magyarországi irciúmnsrendben körülbelül 
18 év óta nem volt ünnepélyes fogadalomtétel, mert 
Rómából erre következetesen évekig megtagadták 
az engedőimet. Hosszú évekig tartó, szóban és irás- 
bap folytatott harcz előzte meg ezt a pünkösd va­
sárnapi fogadalomtételt és különösen Turóczy Kor­
nél magyar rendtartományi főnök fáradozott éve­
kig az enged.óem klhnrezolásn körül s többször járt 
ebben az ügyben n pápánál is kihallgatáson. Vígra 
megjött az engedetem Rómából és ezzel a magyar- 
országi rendtartománynak, amely oly soká függött 
n let és nemlét között, biztosítva van n jövője. Pii.i- 
Usd vasárnapján hét romiházban tizenegy rendtag 
telte le az ünneplés formaságok között a fogadal­
mat. Ünnepségek minden rendi templomban tör­
ténték és minden tilt nagy egyházi és világi közön­
ség volt jelen a fogadalomtétel kivételénél.

Istenítélet a Délvidéken.
— Árvízbe pusztuló falvak és községek. —.

, Saját tudósitónktól. —.
Budapest, május 27.

Ha áttekintünk az elemi és sorscsapások 
Iánczolatán, amely onnok a ezecénv országnak 
amúgy is szegény lakosságára ebben az esz­
tendőben ránehezedett, nem tarthatjuk indo­
kolatlannak a szökőévhez fűzött néphitet. A je­
len szökő esztendőben előbb az ország észak­
keleti részét kezdte ki az árvíz, majd az orkán 
szántotta végig az erdélyi nép viskóit, most, 
pedig a délkeleti részek szenvednek a Maros 
és Szamos folyók, valamint í| beléjük szakadó 
patakok áradása folytán.

A tomboló áiiadat ezreket és ezreket tett 
hajléktalanná és vagyontalanná. Iíesiczabánya 
* környékén hatezer ember maradt kenyér 
nélkül. Aradat nyelte el a ilíldet, a házakat 
amelyeket a múltkori cziklon meg'kiméit 
Szolnok-Daboka, Szilágy vármegyében termés 
állatállomány oda van. s a hatóságok nagy 
erőfeszítéssel igyekeznek jnegnyigfatni és se­
gélyezni a. kétségbeesett lakosságot

Az ániz pusztítás szomorú képeit a kö- 
'etkezö tudósítások tárják elénk:

A Délvidék pusztulása.
j Resiezabánya, május 26. 

Három nap óta szakadatlanul zuhog a zápor, 
-pel felhőszakadás volt és valóságos istenítéletnek 

meme ható az időjárás. Resiczabánya viz alatt áll. 
Ferenczfalván a Brazova vízzáró gát megtelt és 
a víz méternyi magasságban ömlik a gáton át.

Éjjel 3 órakor a Brezova kilépett medréből és 
a gyárát és a közeli utazókat félméternyi piszkos 
aradat lepi el. Még a 16 öles föutezán is az abla­
kokon at folyik be a viz. A vasúti töltést az ár
ídTak r<‘‘SZe :bedÖlr’ Ug* ho^ a Bnek

g-nak, A Bem-soron több tisztviselő-lakás össze- 
omlott.

A katasztrófánál csendőrség, rendőrség és tüz- 
o osag dolgozik. Rendkívül sok lakásból fo- 
.kaMakoltatás. Az iskolákat szükséglakásokká 

a itottak at. Egész utczasorok hurczolkodnak. A 
fatetepro ezernyi méter fát hord az áradat, melyek 
a gyártelep, hidaknál megtorlódnak és' itt dina- 
imltal robbantják szét. A gyártelep viz alatt áll 
Egész e.ijel lázasan folyt a mentési munka. A vil- 
amos telep kábeleit elvágták, a motorokat elszállí­

tottak, a gépeket szétszedték. Az utazók aszfaltjait 
az ar felszaggatva elsodorta és méter mélységre 
kimosta. A gyárban a mini kp előreláthatólag hété­

ig fog szünetelni. Resiczán túl Kölnikig terjedő 
4 kilométeres síkság valósággal tenger, A vetések 
tönkrementek. Este 7 órakor újabb áradatot jelez 
íerenczfalva, hol újabb felhőszakadás volt. Temes­
várról 200 utászt küldtek ki. A kár milliókra megv.

Aandorhegyen és Karánsebesen a riz nagy 
ruszt.tást végzett. Szakul község egészen viz alatt

Haransebesen a Temes árja a vasúti hidat el- 
Mtte. Karanscbes el van szigetelve. A bajai polgári 
iskola kirándulásában itt rekedt.

Resiezabánydn, a főszolgabíró értesítése szerint, 
ot halszáz ház viz alatt áll. húsz ház összeomlott.
A kohonnüvek kivételével, az egin bányatelep ,,z

0 ; A h,1t0SH8®k, a ese.ndörség és lakosság 
segítségével, óriási erőfeszítéssel folytatják a men 

!' munhalatokat. A mentésre kirendelt két utász. 
™d ' árbogsnnbnn elrekedt, mert ott a vasúti 
toltest íz ár elsodorta. Ennek következtében az 
utászok csuk ma éjjelre érkezhettek meg Rcsicza- 
bányára. Emberéletben ezideig kár nem esett. Az 
cső ma reggelre megszűnt, s ennek következtében 
az ,n ma délig 15 czentimcterrel csökkent. A bor- 
a ilin', xntasztrófa leginkább u bányamunkásokat 

SnJíJn’ k;,k minteey hatezren bizonytalan ideig.
;mif ” bf,nya ism<ít ^veheti üzemén munka és 
'^».vcr nélkül maradtak.

Eugos pusztuliisa.
Lugos, mu jus 2i.

A Temes folyó pünkösd hétfőjére egész Lúgost 
‘ °UtutU' c^'edül “ Kossuth-utcza nem került viz

? --J ► . »»'V-, *• t *>.t \ > ‘|
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alá. A házuk összedőltek. A hatvanezer korona 
költséggel újonnan épült vasbeton hidat az ár el­
söpörte. A IMuschong-féle téglagyár romokban he­
ver. Az áradás azonnal elöntötte a villanytelepct 
* a város éjszakára világítás nélkül maradt. A 
templomokból miseközben haza kellett küldeni a 
közönséget. A veszély különösen a varos románlakta 
részében nagy. Egy honvédőrmesterre rászakadt a 
ház cs megölte. A lugosi nyolczadik honvédgyalog­
ezred Molnár Dezső vezetésevei, valamint a 21. 
tüzérezred hősiesen viselkedik. A város mögött a 
Cserna patak is kiáradt s a várost az ellenkező 
oldalról fenyegeti. Egyes városrészekkel közlekedni 
nem lehet és onnan semmi hirt sem lehet kapni. 
Az áldozatok száma eddig öt, egy ember pedig el­
tűnt. A környékről szintén nagy pusztulásokat je­
lentenek. Az árvíz Lugoshely, Bodófalva és Kostély 
községeket tönkretette.

Temesmegye megmenekül.
Temesvár, május 27.

Teuft megyében az áradás ma délben erte el 
■maximumát. A Temes folyó Temesség községnél 
alámosta a vasúti hidat. Ennek következtében az 
‘egész forgalont Báziásig szünetel. Az ár áttöréssel 
fenyegeti a nngytopolyai zsilipet is. Budin köz- 
ésg viz alatt áll. Tizenkét ház összedült. A lakos­
ság megfeszített erővel építi a gátakat. A földml- 
•velésügyi miniszter Ferenczy Sándor alispánt mi­
niszteri biztosként kinevezte a Temes- es Bega- 
menti munkálatokhoz. Ma este 8 órakor érkezett 
■meg Weingartner Imre műszaki tanácsos, akit a 
miniszteri biztos mellé rendeltek ki. Yelencze 
’községben négy ember a vízbe fűlt.

Este jelentik Temesvárról: Temesmegye most 
■veszélyen kivül van, mert a viz fél -0 óra óta erő­
ben apad. Annál nagyobb azonban a veszély a 
szomszédos Maczedónia es Rudna községek!, en, 
mert. a Temes Temesságnál kiöntött medréből. A 
kulmbnáczió Módoson van, ahol az egész közödség 
talpon áll-

Erdély és a Szilágyság.
Szamosujvár, május 21.

A nagy esőzések folytán a Szamos medréből 
kiáradt és Nagyiklódon az országutat teljesen el­
öntötte s a vasúthoz lehetetlen hozzáférni. Báró 
Banffy Albert válaszút! kastélyát a viz teljesen 
körülzárta. Az egész környéken az összes számos- 
menti vetések viz alatt fekszenek, . eliszaposodva. 
Hc-vlát község melletti sznmosvölgyi vasúti ludat 
az ár elmosta. A közlekedés átszállással tartatik
fenn, óriási késesekkel. A Szamos Szamosujvárott 
a városon keresztül folyik, a sétatér, az Erzsébet- 
kert, a Kandia, a ezigánymr mind víztől van bo­
rítva, A katonaság és tűzoltóság munkában vau. 
Sok ház összeomlott.

Dós, május 27.
A Szamos mentén fekvő Kaezkó, Dós, Dv'- 

akmi községek viz alatt állnak, a tegnap délután 
megáradt Szalka pataktól. Éjjelre a nagy Szamos­
ból fenyeget az árviz. A viz állása Dósén 136 czm, 
mely folyton növekedik.

Szászrégen, május 27.
Péntek este óta állandóan szakad az erű. Ma 

reggelre az egész Maros men te viz alatt van cs 
„merre a szem ellát, az egész vidék, mint egy ten­
ger képét mutatja. Idecs, Marosfalu, Szászregen 
völgyben fekvő része, a Herbus gyártelep, Rndnót- 
fújn, Abafája, Betek, Körtefája és Gernyeszeg víz 
alá került. A folyton .'/.akadó esőtől a viz egyre no 
vek szik. -1 falvak népsége az árviz elöl menekül. 
Az. ár már a Maros-hidat is lerontotta, Pnlotailvun 

vasúti töltést f elszakít ott a s igy a vonatok nem 
közlekedhetnek. A pusztulás leírhatatlan. Kőrössy 
György főszobvublró a mentési munkálatokat a fal­
viban i'.zemvlyosen vezeti. A védelmi munkalntok- 
boz katonaságot is rendeltek ki.

Marosvásárhely, május 27.
A Maros folyó egész környékét elöntötte az ár 

ti-. Yávhrvy. l'dvarfnlva, Szemtanná, Nacyernye, 
köz- ég :k viz alatt állanak. A lakos-ág kiköltözkö­
dött a falvakból. A sz'kel.) kövvnvtt az. ár miatt nem 
•özlekniik. A Maré évja a randi töltést 10 kilo­

méternyire elszakította, Marosvásárhely külső ré­
szét viz borítja. A lakosságot a katonaság Gégész) 
éjjel csónakokon mentette ki a lakásokból. Az ösz- 
saes helyőrség a mentési munkálatokon dolgozik.
A Szászrég'en felöl elszakított tutajok a vízben 
álló kisebb házakat lerombolták és magukkal so­
dorták. Eddig 450 házból kellett kilakoltatni. Há­
rom ember és egy eseosemiö holttestét vitte el az 
ár. A megye keleti részén állandóan esik az eső. 
Estére újabb vizáradást jelentettek.

Zsihó, május 27.
A roppant sole és bő esőtől, amely különösen 

péntekről szombatra virradó éjjel esett a Meszes- 
.Jiegységben, az Egregypatak kiáradt. Felsőegíregy­
től kezdődőleg az összes községek egész Zsiboig tel­
jesen viz alá kerültek. Különösen nagy károkat 
okozott az árviz a völgyön, levő vetésekben, állatok­
ban. és a, fentebb fekvő épületekben, továbbá a asi- 
bói mümalmokban és azok müópitéseiben. A Sza" 
mos völgyi vaunt zsibó—szurduki vonalat több he" 
lyen megrongálta az ár, a közlekedés megszűnt és 
tekintettel az ünnepekre, a teherforgalom néhány 
napig szünetelni fog, a személyforgalmat pedig 
csak' átszállással lehet majd föntartani. Az árviz 
még vasárnap is tartott, amennyiben a Szamos 
megnövekedése következtében az Egregy- Ó3 Almás­
patakok Igfolyása gátolva van. Az Egregy- és Al­
más-patakok közt levő két völgy 20—25 kilométerre 
felfelé a völgyben, teljesen viz alatt áll. A közle­
kedés itt teljesen szünetel.

Hasonló nagy árvizekről jönnek jelentések a 
Szilágyság minden járásából, különösen a Kraszma- 

í ó-.' Berettyó'vizck mentéről.
I Szilágysomlyó, május 27.
! A Meszes és a Magúra hegységekben történt 
I felhőszakadás miatt összegyűlt és a tavaszi hóolvá- 
i dóssal megszaporodott víztömegek a Kraszna n-agy- 
I mérvű áradását idézték elő. Szilágymegyének a 
j Kraszna mentén fekvő községei Szilágy-Kraszna,
! Varsolez, Pereczen cs Szilágysomlyó város árviz 

alatt állanak. Szilágysomiyón Török István alispán 
a helyhatóságokkal egyetértőleg intézkedik az ár- 
vízvédelmi munkálatok tekintetében. Az áradas 
következtében Szilágy Somlyón a Vadkert melletti 
házak mind viz alatt állanak. Eddig tizenhét ház 
omlott össze. Kerecsenben az árviz két gyermeket 
agyartól ragadott el. Seredenben több emberélet 
áldozata, van az árvíznek. A rendőrség, csendőrség 
és tűzoltóság éjjel-nappal tutajokon végzi a men­
tési munkálatokat.

Aradmegyében.
Arad, május 27.

Szombaton este 11 óra tájban az Arad szonr 
I szedságában levő Mária-Badna községet elöntötte a 
; viz. Nagy felhőszakadás támadt, megárasztotta a 
I Vad patakot, mely az egész község területét elbori- 
; tolta vízzel. Pünkösdre körülbelül tízezer bucsus 
j érkezett Mária-Radnnra az ország legkülönbözőbb 
I részeiből és ezeket szabad ég Iáit. alvás közben érte 
1 az árviz. Az emberek térdig, sőt hónaljig gázoltak" 
j a vízben és egy asszonyt, a Hcvesmegyóböl érkezett 

Kovács Jánosnét elsodorta■ a viz. Holtan húzták ki.
I A felhő szakadás ma megismétlődött.

A dunántúli áradások.
Keszthely, május 27.

I A stájerországi nagy esőzések' következtében a 
I Mura-folyó megáradt és a zal.vmcgyei muramenti 
I községeket, is veszély fenyegeti. A Csáktornyái és 
I perlaki föszolgabirák a szükséges intézkedéseiket j már megtették, hogy a Mura áradása a községeket 
i ne érje váratlanul.

Siófok, május 27.
Szombat este nagy zivatar volt, a Balaton mel- 

I 1, (t Siófok, Kőröshegy és Bálványos környékén. 
\ zápor több, mint egy óVó.n át szakadt és og.sz 

íölddarnboknt lemosott. A vetésekben és öZtatofc- 
liun nagy kárt okozott, valamint, a gyümölcsösök­
ig,,, i„. A kár ezen a vidéken nagy. lcgsulyosabo 
,i szomszédos Kőröshegyen és határában.

A !>tma áradása.
A, Első cs. leír. szab. Dunngözlujózásl társa 

ság a következő hirdetményt teszi közzé:

Miután a Fdlső-Duna és mellékfolyói a tartós 
esőzések folytán újból rohamosan áradnak s igy 
valószínű, hogy a budapesti rakodópartok alsó 
részei viz alá kerülnek, a magyarországi forgalmi 
igazgatóság felkéri az érdekeit ügyfeleket, hogy a 
Budapesten megérkezett és meg elvitelien árukül­
deményüket sürgősen szállítsák el, mivel azokat 
különben — amennyire lehetséges — czimzettek 
költségére és veszélyére kellene biztonságba he­
lyezni.

Hasonló hirdetést tett közzé a Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási R.-T. is.

Forgalmi zavarok.
A Máv’ igazgatósága jelenti:
'Árvíz okozta pályarongálás miatt Temesvár— 

Orsóvá fővonalon Lugos és Temesszlatina állomások 
között; a temesvár—báziási vonalon Temesság— 
Ivándafürdö és Széphely, továbbá Fehértemplom s 
Baziás között, továbbá az Oraviczabánya—Aninui 
vonalon és a Vojtek—Resicza, a Versecz—Maros- 
illye vonalon Sózd—Mezősomlyó és Lugos—Fácsét 
állomások között a ICaránsebes—Orváralja vonalon 
pedig Koránsebes—Baucár állomások között az 
összes forgalom szünetel. Ezenkívül Alkenyér— 
Kudsiri vonalon a személyforgalom átszállással, a 
gyorsáruforgalom áthordással tartatik fenn. A for­
galom Fehértemplom és Báziás állomások között 
előreláthatólag f. hó 28"útól átszállással felvétetik. 
A felsorolt többi vonalakon azonban a még növelic- 
désben lévő áradás következtében a forgalom fölvé­
telének ideje meg meg nem állapítható.

TÁVIRATOK.
A háború.

Rónia, május 27. A Stefain-ügynökség 
jelenti Khodosból: A helyzet változatlan. To­
vábbi intézkedésig, holnap a sziget blokádja 
megszűnik, de a hadi áll apót megmarad: Ej 
idején hajók a kikötökbe nem futhatnak be 
és onnan el nem indulhatnak- A Messageries 
Maritimes társaság Caucas nevű gőzöse kapi­
tányának közlése szerint a szmirnai Körök ki­
kötő-tisztek tovább folytatják; a semleges ha­
jók lövöldözését. A Caucas 60 kiutasittott 
clasz emberrel hagyta el a szmirnai kikötőt, 
s szabály szerint követte a kalauzhajót. A vi­
lági tótorony melletti kis erőd két lövést inté­
zett a hajóra, majd két újabb Kövéé követke­
zett és a golyók, melyek az árbocz magasságá­
ban röpülitek el a hajók fölött, 300 méternyi 
távolságban a vízbe estek. A liajóslegénység- 
nek csak nagyneliezen sikerült az izgatott 
utasokat megnyugtatni. A hajóparancsnok je­
lekkel fölvilágcsitást kért a kalauzhajótól, 
mely csak azt adta válaszul, hogv tovább kell 
menni. Walque kapitány az inczidensröl je­
lentést tett az olasz konzulátusnak, aki ki­
hallgatta a legénységet és utasokat, akik mind 
megerősítették ezt a tény állást. Mint a „Cot- 
riere dTtalia“ jelenti, az olasz kormány az 
elfogott török tiszteknek ugyanolyan zsoldot 
fizet, mnt az ugyanolyan rangban lévő olasz 
tiszteknek. Az elfogott közkatonák ugyanolyan 
zsoldot kapnak, mint az olasz legénység. Szük­
ség esetén az elfogott tisztek családjai segély­
ben fognak részesülni.

Konstantinápoly, május 27. Ä lapok je­
lentése szerint a külügyminiszter a tegnapi 
minisztertanácson klözölte. hogy Törökország 
külföldi képviselőinek jelentése szerint eddig 
konfereneziára vonatkozó javaslat nem merült 
fel. Az Iktiham értesülése szerint a hatalmak, 
mielőtt a konferencziák dokiban döntenek, 
Anglia kezdeményezésére ui közvetítő lépést 
fognak tenni. Törökország azon feltétel alatt 
venne részt a konferenczián, hogv a Programm 
a tripoliszi háborúra szorítkozzék.

Athén, május 27. A kailymmoei községta­
nács kérdésére Presbitere tengernagy kijelen- 
tette, hogy az oLasz kormány utQ6Ítii6íir& a 
gőtékén olasz zászlók fognak lengeni. A bé­
lyegek is olaszok lesznek. A Törökországból 
származó áruk 11 százalékos vámot fizetnek, a 
görög áruk vámmentesek lesznek.

A fezi forradalom.
Fez, május 27. Tegnapelőtt éjjel ellen­

séges csapatok a várost három pontján megtá­
madták. Egyik csapatuk kísérletet tett, hogy a
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polgárőréé«; által védett falakon át a váróéba 
nyomuljon. Igen heves fecyvertiizelée fejlő 
elfőtt itt ki. Amidőn vadá&zo>a.pa.tok érkeztek a 
polgárőrség védelmére, az ellenéé" lassan-lae- 
ean beszüntette a tüzelést. Az északi részen tá­
madó csapatokat egynéhány ágyul övéé hama 
rosan ein enni tóttá. Ugyaniev történt a harma­
dik helyen történt támadás esetén is. Hajnal­
ban az ellenség hamarosan visszavonult., de 
már 6 óra. tájban újból megkezdődött a tüze 
lés és a déli órákig tartott. Csapatok indul­
tak ki az ellenség körű 1 körítésére. Az ellen­
séges csapatok egv részének sikerült a városba 
benyomulnia. A francziák közül többen meg- 
sebaüiltek. Ma reggel 8 .ód. ütán heves ágyú­
zás kezdődött, melv délután 1 óráig tartott. 
A tüzérség végül szétszórta a városba nyomult 
ellenséget és azt üldözőbe vette. Az ellenség 
vesztesége tetemes. Franczia részről egy tiszt 
elesétt. Mintegy barmincza-n megsebesültek. 
A városban nyugalom uralkodik. A förezi- 
densnek a szultánnál teendő látogatását elha­
lasztották.

ÚJDONSÁGOK*
A DIVAT SZALON ELŐFIZETÉSE. Értesí­

tettük már olvasóinkat, hogy a Divat 
Szalonnal április elseje óta nincs elő­
fizetési megállapodásunk s most ismé­
telve kérjük, hogy a Divat Szalonra 
hozzánk ne küldjenek he előfizetési 
pénzeket. Azokat az előtetőinket, akik 
ilyen előfizetéseket az Egyetértésre 
való előfizetéssel küldtek be hozzánk, 
tisztelettel kérjük, közöljék velünk egy 
levelező-lapon, hogy mennyi időre akar­
tak a Divat Szalonra előfizetni, hogy 
ezt az összeget a kiadóhivatal vissza- 
küldhesse-

— Hírek a király betegségéről. Bécsből jelen­
tik: Tegnap volt Lipót Szalvátor fiainak bérrna- 
iinnepe, melyre a király részvétele is be volt je­
lentve. A család és az ünnepre meghívott előke­
lőségek sokáig vártak a királyra, helyette azonban 
a2 utolsó percében egy udvari fután jött., aki azt 
jelentette, hogy a király egészségi állapota miatt 
nem vehet, részt a bérmaünnepen. Innen tudták 
meg a bécsiek, hogy a király néhány nap óta be­
tegeskedik. A múlt héten állandóan esős, hűvös 
időjárás volt az osztrák fővárosban és ez a kelle­
metlen időjárás rossz hatással volt az agg ural­
kodó egészségére. Meghűlt és ismét erőt vett rajta 
a köhögés. Ez volt az oka annak, hogy dr. Kerzl 
udvari orvos tanására a király nem ment el Fe- 
rencz Szalvátor fiainak bérmaünnopére, sőt le­
mondott az urnapi körmeneten való részvételről 
is. Junius elsején érkezik Becsbe a bolgár király, 
kinek tiszteletére több udvari ünnepséget vettek 
tervbe. Ez ünnepségeken a király most már nem 
fog megjelenni ós csak a sehönbrunni kastélyban 
fogadja majd Ferdinand királyt. A pályaudvaron 
helyette Ferencz Ferdinand trónörökös fog megje­
lenni, aki ma érkezett meg Londonból, ahol a dán 
király temetése után néhány napot töltött. A 
király gyengélkedése miatt nagyon kétségessó vált 
az is, hogy az uralkodó — amint tervezve volt — 
május végén, vagy június elején Budapestre, ille­
tőleg Gödöllőre utazik. Most már valószínű, hogy 
a király mindaddig Schönbrunnban marad, mig 
r.yári üdülésre Isehlbe néni utazik. De az ischli 
utazást is későbbre halasztottók, mert Ischl kör- 
nyégén most is rossz idő van, a hegyeket hó bo­
rítja és mindaddig, mig a nyári melegek be nem 
állanak a király nem távozik el Sehönbrunniból.

bihari körökben érdekes statisztikai kimuta­
tásról beszélnek mostanában. Ez év julius 14-én 
lesz M éve. 7'hónapja és 12 napja annak, hogy
I. Ferenc/ József Ausztria trónjára lépett. N< 
kőnk szú;) Cz nem jubileum, de

som
mégis nagy je-

j lentősógü azért, mert ezzel Ferencz József lesz 
Európa leghosszabb ideig, uralkodó koronás feje. 
Eddig Viktória, NagybritannLa és Írország ki­
rálynője ós India császámoje tartotta a rekordot 
az uralkodók között, aki 183S. junius 10-től 1901. 
január 22-éig uralkodott. Ez év julius 14-én azon­
ban a mi királyunk, mint Ausztria császára, el­
éri Viktória uralkodása éveit. Evednek számára 
nézve is ő a legöregebb habsburgi uralkodó, utána 
III. Frigyes következik, Miksa császár apja, aki 
mint. német király, majd római császár volt őse 
Ferencz Józsefnek és 78 évet élt. Mint magyar 
királynak az ő uralkodásának évei a legnagyob­
bak Zsigmondiéit kivéve, aki majdnem teljes öt ven 
évig uralkodott.

Gróf Bercii told Drezdában. Drezdából je­
lentik, hogy gróf Berchtold külügyminiszter teg­
nap Berlinből gróf Hoyos követségi titkár kísére­
tében odaérkezett. Gróf Berchtold szállójába haj­
tatott. azután meglátogatta gróf Witzhjim szász 
külügyminisztert. Egy órakor az osztrák-magyar 
követségen gróf Berchtold külügyminiszter tisz­
teletére dejeuner volt, utána kirándulást te.ttek 
Moritzburgba, ahol megtekintették a királyi kas­
télyt és a. vadaskertet. Este 7 órakor Frigyes 
Ágost király a Rezidens-kastélyban gróf Berchtold 
külügyminisztert, gróf Witz tinim államminiszter 
és gróf Forgách osztrák-magyar követ társaságá­
ban a.udienczián fogadta. A király ez alkalommal 
gróf Berchtoldnak átnyújtotta a szász királyi ko- 
ronarend'et, gróf Hoyosnak a II. oszt. Albrecht- 
rendet Ezután diner volt, melyen gróf Berchtold, 
gróf Witzthum, Stiglitz követségi tanácsos, az 
udvari méltóságok ós állami méltóságok vettek 
részt. Este 10 óra 50 perczkor gróf Berchtold 
külügyminiszter visszautazott Becsbe.

— Purjesz tanár ünneplése. Magyarország 
egyik legkiválóbb orvosának emelt ma maradandó 
emléket Kolozsvár városának társadalma. Mint 
Kolozsvárról jelentik, Purjesz Zsigmond nyugal­
mazott egyetemi tanárnak, a hírneves belgyógyász­
nak, aki jelenleg Budapesten lakik, páczieneei és 
tanítványai elkészíttették művészi mellszobrát, 
amelyet, a belgyógyászati klinika udvarán állítat­
tak fel. Virágzó életében., erejének teljében, az 
eredményes munka tetőpontján órte el a kiváló 
orvosprofesszort korának ez az elismerése. A 
szobrot Vastagh György szobrászművész készítette. 
Három méteres alapzaton áll a másfélszeres nagv- 
ságu szobor, alján Hygieiat. ábrázoló dombormű­
vel. Az ünnepen báró Wesselényi Miklós koronaőr, 
számos arisztokrata, Szvacstna Géza polgármester, 
Szádeczky Gyula rektor ós nagyszámú olökelő kö­
zönség jelent meg. Kenyeres Balázs egyetemi ta­
nár szép beszédben méltatta Purjesz tanár nagy 
érdemeit az orvostudomány es az orvosképzés te­
rén, különösen kiemelve szeretetteljes humaniz­
musát. Ezután lehullott a lepel a szoborról. Pur- 
jesa tanár mély halával mondott köszönetét a szo­
katlan c-s nem remélt ünneplésért, megragadó sza­
vakban ecsetelve az orvosképzés feladatát. 'Sohase 
arra tanítottam, — úgymond — hogy ogy beteg­
séget gyógyítsanak, hanem az embert testileg 
lelkileg gyógyítsuk szeretettel. Purjesz tanár a 
mai nap emlékére az egyetem orvosi karánál tíz­
ezer koronás alapítványt tett. Az ünnepély után 
fényes bankot volt, amelyen Szvacsina polgármes­
ter a város nevében, Ferencz József unitárius 
püspök, Kiss Mór jogi dékán, Genersich Gusztáv, 
Csengery János, Berde, Károly Purjesz tanárt, 
Lcchner Károly pedig Vastagh György szobrászt 
köszöntöttek fel.

V Házasság. Dr. Bállá Emil nagybecskeroki 
kir. törvényszéki jegyző c hó 20-íin eljegyezte Mihálits 
M.cgitot, Mihalils Murtonné leányát Nagybccskereken.

Jlodusfalvi dr. Tompos Endre, Szabolcs várme^ve 
szolgákirája, cs. 4$ kir. tartalékos tltzérkadet, efje- 
gyezte sárospataki harsányt Sárikát, sárospataki dr. 
Harsány! Károly és neje, árvái Zomljory Mar-nt leá­
nyát Tiszalökön.

Gross Jenő, a Gross Flllöpczég tulajdonosa elje­
gyezte Schlesinger Henrik budapesti kereskedő leá­
nyát, Ilonkát.

— Burczew hazamegy. Parisból jelentik, 
hogy Burczew, a hires orosz nnarkist.a, aki Az ivet, 
a még mindig bujkáló merénylet rendezőt és Lo- 
puchin péter vári rendőrfőnököt, is leleplezte 
visszatér Pótervárra. Hiába figyelmeztették hívei, 
hogy n határon már leselkednek rá és pörbo fogják 
fogni, elhatározása megmásíthatatlan. Burczew 
fényegetödzik, hogy a por során szenzácziós lelep­
lezésekkel fog elöúllani.

— Az uj főkapitányhelyettesek hatásköre. 
Megírtuk már, hogy a király dr. Pekáry Ferencz 
főkapitányhelyettest a. belügyminisztériumban mi­
niszteri tanácsossá nevezte ki és fők a p i táuyh elyot- 
tessé Krecsányi Kálmán rendörfőtauácsost léptette 
elő, mig Markovich Incze rendőrtanácsost rendőr- 
főtanácsossá nevezte ki cs egyúttal neki a főkapi­
tányhelyettesi ezimet és jelleget, adományozta. Dr. 
Boda. Dezső főkapitány uj helyetteseinek szolgálati 
beosztására nézve ugv rendelkezett, hogy Krecsányi 
Kálmán fökapitányhelyettes a bűnügyi osztály, a 
fogház és tolonezügyosztúly és a detektivtestiilet 
ügyeit intézi, valamint a. másodfokú elbírálás alá 
kerülő lrihágási ügyek elbírálásával hízták meg és 
azonkívül távollétében a főkapitány elhatározásának 
fentartott ügyek elintézésére is felhatalmazták. 
Markovich Tneze fökapitányhelyettes továbbra is 
vezetője marad a. közigazgatási osztálynak cs azon­
kívül megbízást, nyert az elnöki osztály vezetésére, 
valamint, mindazon elnöki, gazdasági és egyéb te­
endők intézésére, amelyeket a főkapitány nem ma­
gának tart. fenn. A közigazgatási osztálynál a 
főnöki teendők ellátásával dr. Schreiber Emil rend" 
őrtanácsost bízta meg a főkapitány.

—- Seklci hej gyilkosai. Konstantinápolyból 
jelentik: A büntetőbíróság több havi tárgyalás után 
ítéletet, hozott Sekk! bta gyilkosai perében. Sú­
lyosbító^ körülmények nem vétettek tekintetbe. Na­
zim bejt és Ahmed bejt tizenöt évi fegyházra 
Ítélték.

— A pöstyéni sakkverseny. Pöstyónből jelen­
tik: A mai Ivatodik fordulón nyert: Johner Bárász 
ellen, Bállá Teichmann ellen, Alapin, Yates ellen,

! Lowtzky Leonhardt ellen, Sterk Colm ellen, SpieU 
mann Rubinstein ollen, Duras Marshall ellen. 
Remis lett a Schlechter—Ächte-játszma. Függőben 
maradt Breyer^ ós Hromadka játszmája. Legérde­
kesebb volt a Spiel mann—Rubinstein-ját-szma ; Ru­
binstein ugyanis 32 lépés után feladta a partit. 
Ennek psychologiai oka, hogy Rubinstein állan­
dóan elfogult, amikor Spielmamnal játszik. Holnap 
a következők játszanak: Salve—Rubinstein, 
Breyer—Schlechter, Dowtzky—Hromadka, Yates— 
Leonhardt, Teichman-n—Alapin, Duras—Bulla, 
Bárasz—Marshall, Cohn—Johner és Spielmann— 
Sterk.

— A vihar áldozata. A tegnap délutáni szél­
viharban a Margithidon Szűcs József tizenhat 
éves boy kerékpáron igyekezett Buda felé. A szél- 
roham megtámadta és a 737-es szánnu postakocsi­
hoz vágta. Szűcs életveszélyes sérüléseket szenve­
dett. A Rókus-kórházba vitték.

— Megtámadott, rendőr. Tűrik Jenő húszéves 
butorcsomagoló a Bérkocsis-utczában duhajkodva 
ment végig. Ecker István 1977-es számú rendőr 
csendre intette. Erre Tűrik késsel rohant a rend­
őrre.^ A rendőr kardot húzott és végigvágott a tá­
madó fején. Turikot a Rókus-kórházba vitték.

— Elgázolások. A ezinkotai villamosvasút 
,%-os számú kocsim, <a Kerepesi-uton elgázolta Os­
wald Anna ölvén éves cselédét, akit súlyos sebé­
vel a Rókus-kórházba vittek. — A Hungária-ut 
es Kerepesi-ut sarkán a ezinkotai villa,mos egyik 
kocsija elgázolta Lippart János postaszolga hatéves 
Miklós nevű liát, akit súlyosan megsérülve a Ró- 
kus-kórházba vittek. — A Baross-ulcza és Közle- 
metö-ut sarkán a 47-es számú közúti villamcs- 
vasuü kocsi összeütközött Ágoston Marion sörös- 
kocsijával. A bakról leesett Kurczer Jakab kocsis 
aki súlyos sérüléseket szenvedett. Lakására vitték.

— Életuntak. Glöckner Jvatalin tizenkilenc; 
e\es házileány, aki bátyjánál, Glöckner Károly 
fogtechnikusnál a Ráday-utcza 34. számú házban 
lakott, tegnap főibelőtte magát és meghalt. Levelet 
hagyott hátra, amelyben elbúcsúzik és öngyilkos­
ságáról azt írja, hogy neki teher az élet. Holttes­
tét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték_
Késmárki Béla lmiszonegyéves tanuló, aki tüdö- 
vészben szenvedett már hosszabb idő óba, a Mar- 
git-kórházban^ tegnap délután szivenszurta magát. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 
*lí ozinhflzi 6s varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczeg- 
utcza 3. ezfim alatt a főváros legnagyobb ós legjobban 
felszerelt torna- es vívóterme. Különös gond fordittaíik 
a gyermektorna- es vívásra.

x Hangszer-otthon. Fekete Mihály, kit szak­
körökben előnyösen ismernek, önállósította magát ós 
József-körút f). szám alatt május hó 15-én „hangszer- 
otthon“ er.im alatt nagyszabású hangszer»ruházat nvit 
f ekete. Mihály ur arra törekszik, hogy ;l legjobb minő­
ségű hangszereket a legolcsóbb árban juttassa a vá­
sárló közönség rendelkezésére és Így akar állandó vevő­
ket biztosítani czégénck.

_j>»Vbhbübew
Tavasszal V@w ■essaEsaeiaKmiTO-js»sn«z<^Jti::i&iaB y

I>o rezei Ián ponder megóvja n női arezbőrt 
Bzoploklől, napsugártól ós az ugynevrret 
tavaszi hiimlástól. A világ legjobb poudvra. 
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Opors. Pünkösd vasárnapján „Carmen'1 

került szinro dr. Pick Ernővel mint Escamillo. 
A vendégművész uj oldalról mutatkozott be: éne­
kelt. .1 nyugat leánya slier ifijében erre kevés alka­
lom kínálkozik. A toreador második felvonásbeli 
nasy áriáját imponáló, nagy erővel harsogta a 
nézőtérre. A negyedik felvonásban Carmennal való 
kettősében is meg tudta nyerni a hallgató rokon- 
szén vét: tiszta, egyenletes, meleg énekével és já­
tékával. A többi szereplők közül Szamosi és Kör- 
nyei Carmen és Don Jose. Ezekre 'büszke lehet 
bármely színház. (e. a.)

A „Traviata“ mai előadásán Hemptl 
Frida énekelte a czimszerepet. A művésznő, 
akit két estén a Népoperáiban hallottunk, vi­
lághírét nem .Wagn er-operákban szerezte. Kolora- 
tur-énekesnö ö a legjavából, Kurz ZeImának, sőt 
Barrientos Máriának méltó vetclytársa. A hangját 
ebben az irányiban fejlesztették és ennek minden 
szereplésében ott a nyoma. Ha koloratura szerep­
körben léphet fel, akkor van igazán eleimében. 
Így volt ma este. Bravúr prcdukczióival elkápráz­
tatta a közönséget. Indokolt és rendkívüli volt a 
sikere. Az együttesből kiemeljük Arányi érzelmes 
Alfredóját és Szomere nobilis és meleghangú Ger- 
montját. Az operát Lichtcnberg Emil vezényelte. 
Kitünően.

(*) Wagner-cziklus a Népoperában. A roman­
tikus operák, Tristán és Izolda szerelmes törté 
r.ete, majd a Mesterdalnokok klasszikus humorral 
bevont zenéje után a Niebelung-trilógiára került 
a sor a Népoperában szereplő német operatársulat 
játék-rendjében. A két pünkösdi ünnep estéjén ke­
rültek színre a Rajna kincse és a lValkiir. A trilo 
giát bevezető előjáték előadása jóval fölötte állt a 
Walkürér.e-k, a Bolygó hollandi után a legjobb, leg' 
egységesebb volt azok közt, amit a németek nálunk 
produkáltak. Elsősorban Feinhals Wotan járói kell 
megemlékeznünk. m»ly hangban, játékban egyaránt 
tökéletes, stílusos alakítás volt, vnb Sággal reveiá- 
eiót keltett a mi gyengehangu Wciánjaink után. 
Heinrich Renscl kitűnő Loge volt az első estén. 
Siogmund szerepéhez kiesé gyenge az orgánuma, a 
eleklamáczjójával azonban nagy meglepetést és vi­
haros elismerést keltett- A Rajna kincse előadásá­
ban általában majdnem minden szereplőtől tökéle­
tes wagneri énekelve-szavnlást halottunk, úgy, aho­
gyan ezt a nagy bayreuthi mester elgondolta .— 
Tillmanu Ijisze.wszky, a Lohengrin minapi hirde­
tője Donner szerepében elsöragu volt. Mimet Hein 
rieh Gramm Ízlésesen játszott es vem túlozva a 
szerep nyújtotta groteszkségeket, jól énekelt is. A 
két óriás, Schlemhach és Wucherijennig világos 
színezetű baritonjaikkal nem feleltek ugyan meg 
szerepük követelményeinek, egyebekben azonban 
teljesen kielégítőt produkáltak. Különös érdekes' 
sé-ge volt az előadásnak két magyar művész közre" 
működése. Az egyik, Durigo Ilona, aki Érd a kis 
szerepét énekelte szép hangon és r:agy intelligent 
tziával, régi ismerőse a budapesti, közönségnek. A 
külföldre szakadt Zádor Dezső Alberich nagy­
szerű szcmclyesitöje volt. — A deklamácziój.i 
talán kissé túlzott volt az allitcráczióknnk 
Reinhardt színészeire emlékeztető hangsúlyozásával, 
de egész alakításában erős, tradieziókon alapuló 
stilus jutott kifejezésre és igy jelenéseinél nllan- 
dóan az érdeklődés középpontjában állott, az átok- 
jelenet után pedig hatalmas taps honorálta nyílt 
színen művészetét. Hanus Nietau gyenge Froh 
isten volt, de nem rontott az együttes hatásán. A 
három rajnai sellő: Emilia Feugegleise, Karolina 
Fernbacher, Lili Making kényelmetlen helyzetük­
höz képest jód énekelték szerepeiket, bár azok erő­
sebb hangú énekesnőket igényelnek. Gura-Hinnmel 
asszony volt az előadás leggyöngébb résztvevője. 
Neve után Ítélve többet vártunk tőle. Ériekét 
mindkét este Cahier asszony énekelte, aki most 
hallott szerepeiben elsőrangú agner-Cnckesnónek 
bizonyult. — A Walk űr hétfői előadásán ismét uj 
művészekkel kötöttünk ismeretséget. Luise Fehl 
nem rendelkezik ugyan azzal a nagy terjedelmű 
hanggal, amelyet Sieglinde szerepe megkíván, tiszta

magas regisztere azonban képesítik, hogy átlagosan 
megfeleljen feladatának. Brlinhildiát Berta Moréna, 
a világhírű bajor művésznő énekelte. Hangja ma 
is minden regiszterben frissen és erőteljesen cseng, 
könnyen, a legkisebb megerőltetés nélkül siklik át 
szerepe nehézségén. Tökéletes volt énekben, játék­
ban, stílusban akárcsak partnere, Feinhals, aki ez­
úttal jobb diszpoziczióban énekelte Wotánt és 
impozáns volt mindvégig, búcsújában pedig meleg 
benső Bégével meghatott. Az ünneplés középpontjá­
ban ők ketten álltak. Hunding kis szerepében 
Braun Károly nemes, mély baritonját hallottuk 
újra. Nála is beigazolódott az a sokszor konstatált 
tény, hogy német művészeket nem lehet az Opera­
házban olasz vagy franczia nyelven énekelt szere­
peik után teljes lelkiismeretességgel megbírálni. 
Braunt ma ismét németül hallottuk és csak ismé­
telhetjük, amit a Parsifal hacgversney alkal­
mával megállapítottunk róla: elsőrangú Wagner- 
énekes. A zenekart mindkét alkalommal Mikosey 
főzeneigazgató vezényelte. Újat ma sem írhatunk 
róla: lelkiismeretes, gondosan körültekintő diri­
gens, aki legjobb tudásával hozza ki zenekarából 
azt, ami ebből a zenekarból kihozható. A Rajna 
kincsében mindenesetre többet sikerült, mint a 
Walkürben. A díszletek mindkét alkalommal fes­
tőink és hatásosak voltak, bár az örökös lépcsőkkel 
kettéosztott színpad már kezd kissé unalmassá 
válni. A rendezés főleg meglepő világítási effektu­
sokra fekteti a súlyt, elleniben helyenkénti primi­
tívségével erősen rontott a szép keltette illúzión. A 
színházat mindkét estén zsúfolásig megtöltötte Bu­
dapest előkelő, Wagnert imádó zenei közönsége, 
mely lelkesen ünnepelte minden alkalommal a ma­
gán szereplőket és Mikosey karnagyot. A Walkür 
előadását végighallgatták a jobboldali proscenium 
páholytól József főherczeg és Auguszta főher- 
czegnö is (—na.)

AZ EGYETÉRTÉS 
EMLÉK ALBUMA.

A negyvennyolczadik évfolyamát
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlék album tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Ami legjobbat most az irodalom ter­
mel s ami legszebbet most a művészet 
létrehoz: szövegben és illusztrácziók- 
ban gazdagítani fogja az Egyetértés 
jubiláris albumának tartalmát.

Olyan munka lesz ez, amely gaz­
dagságban, művészi kivitelben párját 
ritkító. Színes illusztrácziók egész 
tömegével, miimelléklctekkel gazda­
gítva fog megjelenni és aki csak iro­
dalmi nagyság hazánkban van, az 
eredeti munkával fog résztvenni a mű­
ben. Ezzel az Egyetértés kárpótlást 
kivan nyújtani az „Egyetértés Va­
sárnapja“ czimii melléklet elmaradá­
sáért, olyan kárpótlást, amely az 
„Egyetértés“ előfizetőit a legnagyobb 
mértékben fogja kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona.
A gyönyörű albumot összes éves 

előfizetőinknek teljesen ingyen küld­
jük.

Az album első lapján az illető 
előfizető neve lesz benyomtatva.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

(*) Széchy Mária. A Nemzeti Színház érdekes, 
és változatos vigjáték-cziklusa során ma este báró 
Dáczi Lajos „Széchy Mária“ czimii történeti víg­
játékra került tizenegy évi pihentetés után elő­
adásra. Annak idején, mikor a megujhodott ma­
gyar irodalomban a neoromaticismus vezetett és á 
nyugati áramlatok hatása alatt Rákosi Jenő és 
Dóczi Lajos, valamint a köréjük csoportosuló fia­
talabbak az uj-romantika. jegyében írták darabjai­
kat, a „Széchy Mária“' Volt egyike a legkedvelteb­
beknek. Hatásához jelentékenyen hozzájárult az a 
körülmény, hogy témája, Murányvár hires úrnő­
jének és Wesselényi Ferencinek szerelmi histó­
riája, igen közel áll a publikumhoz, valamin* az 
is, hogy Dóczi a már magukban véve is termé­

szetszerűleg romantikus történeti tényeket nagy 
virtuozitással tudta költészeténeik csillogó mese- 
köntösébe öltöztetni. A darab, mely úgy tárgyán á', 
mint megcsináltságánál fogva stílusosan illeszke­
dett bele a vigjáték-cziklus nagyszabású keretébe, 
teljesen uj szereplőkkel és uj kiállításban került 
színre és hatását ma sem tévesztette el. A szerep­
lők közül csak Szacsva.y Imre maradt meg a, fégi 
együttesből: Illésházy Gábor szerepét még ö 
kreálta. Márkus Emília, nobilis és művészi játéka, 
Somlay Artur kitűnően karakterizált- alakítása, 
valamint a többiek jeles igyekv-ése nívóra emelték 
a cziklus mai előadását is, melyet a közönség lel­
kes tetszéssel fogadott. A darab előtt Várady 
Antal tartott érdekes és értékes conféranceot 
Dóczi Lajos költészetéről.

(*) A német operett-előadások. A Vígszínház­
ban szereplő német operett-társulat ma ismét Eys- 
lernek egy operettjét, ,,A halhatatlan lump"~ot, 
(Die unsterbliche Lump) mutatta be. Egyike azok­
nak az újabban irt kevésszámú operetteknek, ame­
lyekben a librettó éppen olyan elsőrendű helyet 
foglal cl, mint a zene, sőt itt a zene, az elmarad' 
hatatlan operett-részletektől eltekintve elsősorban 
mint a librettó színező je, aláfestője szerepel. Dor­
man n Félix librettóján és versein egy poéta lelké­
nek lágy melegsége ömlik végig, kereken megkon­
struált, tökéletes, hangulatos, érdekes 'Biedermeyer- 
librettó ez. valamivel nemesebb, mint az uj Ébret'- 
tok átlaga és ezt a librettót mintha körülölelné, ke­
resztül szőné csöndes, érzelmes muzsika. A tanító 
híressé vált szerepében Marisokká volt megkapóan 
intelligens. Igen kedves volt Frida Regner kisasz- 
szony cs jók voltak a többiek is, Gizella 'Marion 
(aki Suse Jeritza helyett ugrott be az utolsó pilla­
natban Mizzi Schütz, a kiváló komika, továbbá 
Ulbrich, Natzler, Sachs és Dluhy urak. Stella kar­
mester ma is elsőrendűen dirigált. Az előadást az 
egészen telt nézőtér minden tetszésnyilvánításával 
kísérte. (—lassa.)

(*) Siegfried és Istenek alkonya. A Népopera 
Wagner-cziklusa befejezése előtt áll. Már csak két 
estén hangzanak fel a halhatatlan mester kiasz« 
szikus melódiái, szerdán a Siegfried és pénteken 
az Istenek alkonya magasztos zenéjében. Sie-g- 
fried-et mind a két este Knote énekli, Brunhildát 
Moréna Bertha és Alberiohet Zádor Dezső. A 
Siegfried szerdai, fél 7 órakor kezdődő előadásán 
lép fel utoljára a vándor szerepében Feinhals 
Frigyes, akitől bizonyára nehezen válik meg a 
budapesti közönség. A kitűnő müvészszel együtt 
búcsúzik Schramm Henriik, a kiváló Mime. Erd át 
ez estén is Du rigó Ilona énekli.

(*) Az Uj Színpad vidéki turnéja. A főváros 
legújabb színművész! vállalkozásának, az Uj 
Színpadnak derék művészgárdája, nagysikerű vi­
déki kőrútjában Szeged, Zombor és Újvidék váro­
sokban tartott előadásai után néhány nap óta 
Aradon tart élénk érdeklődés mellett, előadásokat. 
A bemutatott műsor úgy a közönség, mint a sajtó 
osztatlan elismerésével találkozik. A művész társa­
ság Aradról Temesvárra megy.

(*) Löwy Mayor zeneiskolájának vizsga- 
hangversenye. Pünkösd hétfőjén délelőtt élvezetes 
hangverseny volt a fővárosi Vigadó kistermében, 
disztingvált és műér tő közönség előtt. Löwy

Vigyázz! Ne tévedjI

Márvány a neve
pillangó a jegye a habzó és illatos

Brázay márványszappannak.
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Mayer kiváló zenetanár mutatta be jóhirneyü 
yeneáskolíijának, hegedű- és zongoran-övendólcvit. 
Általános feltűnést keltett úgy a kezdők, mint a 
haladók duó, trió és kamarazene előadása: Kovács 
Erzsiké, Schreiner Ernő, Beimel György, Erdélyi 
István, Újhelyi Sándor, Adler \ ilma, Kassai 
Béla, Beimel Vilma, Badó Ilonka, Dach Miklós,

. Sptiler Margit, ős még számosán mutattak szőj) 
kvalitásokat? A műsoron Hubay, Bldi, Kőszegi, 
Wieniavszky, Bach, Bade, Burgmüller, Udvarra, 
Laek, Brahms és Haydn müvei szerepeltek. '4.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Szemorvosok gyűlése. Magyaro-rszág szem- 

orvosamák egyesülete vasárnap délelőtt folytatta a 
tudományegyetem első iteámu szemklinikáján a 
folytatólagos közgyűlést, dr. Grosz Emil udvari 
tanácsos, egyetemi tanár elnökölt. Először clr.^ Fe- 
jer Gyula, kórházi rendelő-örvös mutatott he három 
érdekesebb esetet, azután dr. Mohr Mihály tartotta 
meg a bemutatását. Az egyetemi első szaanu szem­
klinika érdeke? bemutatását dr. Imre Józsi, dr. 
Liebermann Leó és dr. liosenfeld , Miksa tanár­
segédek végeztéik, mint a budapesti állami szemkor- 
ház érdekesebb anyagát dr. Spanyol Béla alorvos 
mutatta be. Azután az előadások következtek: dr. 
'Liebermann Leó tanársegéd a tuberkulinról. való 
újabb tapasztalatokról számolt be, mig ifjú dr. 
Imre József a: vérnyomás a rzembeli nyomás vi* 
szonyáról értekezett. Rosenfeld Miksa előadása 
után dr. Szarvasi László ezredorvos tartott felöl" 
vasast a szem türelmcsségéröl idegen testekkel szem­
ben. A tudományos előadásokban még resztvettek 
dr. Oláh Emil és dr. Blaskovich László, akik be- 
tegbemutatással egy uj eljárásról emlékeztek meg, 
a forrad'ásos szemhéjbefordul ás megszüntetésére. 
Dr. Grosz Emil elnök záróbeszédével ért véget a 
tudományos közgyűlés. 

Ijó étiágya lesz
1 Hl DIÁNA-SÓT miu

SPORT*
Bécsi versenyek.

A bécsi nyári meeting második napján, vasár­
napon nagy föltiinést* keltett a fogadók körében 
Mókán távolmaradása a Camhuscan-versenylen. 
Beavatottaktól származó hírek szerint ennek ma­
gyarázata az, hogy a budapesti versenyeken lassau- 
lassan formába jött Xcgropoutes-istalló lovai le­
romlottak, megbetegedtek. Ez ^ magyarázza meg 
Good Morning minapi vereségét is. Meglepetést 
keltett a Vinea-versenyben Angelica győzelme a 
felette nagyra tartott és 2 és fél Teával lefogadott 
Adular fölött.

A meeting hétfői harmadik napján a 30,000 
koronával díjazott Osztrák kanczadij volt a verseny 
főszáma. A dijat a nagyra tartott Acté, Rothschild 
A. bárónak lova nyerte meg, beigazolva a futásá­
hoz fűzött reményeket. A vasárnapi versenyek 
részletes eredménye a következő:

I. Stadlaui-dij T)ij 5000 korona. Táv 1200 méter.
1. Mautner V. Fürge (Korb). 2.Livtsu (Fergusson), 
3. Ferke (Pesehka). Tot.: 10:15, 20:24. 02.

II. Kétévesek nyeretlen versenye. Dij 5000 voronn. 
'Jáv 900 méter. 1. Dávid K. mp. Szakajtó (Tau.-z). 2. 
Ábránd (Miles), 3. Lovelace l Carslakc). Tot.: 10:5», 
20:1-12, 77, 42,

III. C<tmbuscan-vcrs<My. Díj 10.000 korona. Táv 
2100 méter. 1. Widzctowi ménes 4é pk Líra (Cav.slnke),
2. Poker (Varga), 3. Kassandra (Shaw.) Tot.: 10:1», 
20:22. .24.

IV. Yinea-vcrscny. Dij 8000 korona. Táv 1000 mé­
ter. 1. Mautner V. sk. Angelica (Korb), 2, Adular 
(Carsluke). Tot.: 10:25.

V. Mac (I. Handicap. Dij 5000 korona. Táv 1300 
méter. 1. Bndcscu Gy. 36 pk Seagull (Bnhiska), 2. 
Itoda-lioda (Gulyás), 3. ltc-Contra (Shaw). Tot.t 
10:38, 20:54, 55, 51.

17. Reichenau!-gát verseny. Dij 10.000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Br. Rothschild J. 46 sin Gerbeaud 
(Aylin), 2. Fejedelem (Sz.cntc), 3. Javorinka (Prince). 
Tot.: 10:50, 20:37, 30.

VIT. Fiadé) háromévesek handicupja. Dij 5000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. ICgvrdi A. pin Jlicskás i Pitsz- 
ter), 2. Florika (Frrgiissonj, 3. Irány (Carslakc). 
Tut.: 10:5», 20:50, 41. '

Reggeiizés előtt fél pohár|
Schmátóiheiiei'-fétö

ÍHasznílata valódi á$dás gym-siürbajosok-’l; 
Inak és ovaéísczoruláeban Rxenvc-tclmck. /

A hétfői versenyek részletes eredménye a 
következő:

I. Pcnvingi dij. Dij 3000 korona. Táv 1600 méter.
1. Sz.cmcro M. 36 sm Out ing (Ungsorg), 2. Quaniero 
(Gulyás), 3. Csaba (Vivian). Tot.: 10:44, 20:4», 40.

II. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 5000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Br. Springer G. pk Gallia (Carsla­
kc), 2. Szélmalom (Bahiska), 3. Spleen (Kozuch). 
Tot.: 10:47, 20:38, 30, 107.

III. Osztrák kanczadij. Dij 30.000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Br. Rotechild Á. pk Actc (Bugáit), 2. 
Libuska (Varga), 3. Magali (Miles). Tot.: 10:14, 
20:24, 35, 42.

IV. Bon amié.-verseny. Dij 0000 korona. Táv 000
méter. 1. Br, Springer G. sm JUrOmir (Carslakc), 2. 
Tola (Gulyás), 3, jÍYuscherl (Korb). Tot.: 10:24, 
20:28, 32." *

V. Con Amore-h.andiaap. Dij 5000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Schlesinger Ab és Társa 06 pm Wetter 
(Painter), 2, Fur (Gulyás), 3. Bog Pardon (Varga.) 
Tot.: 10:227, 20:87, »0, 53 és 54.

VI. Bécsi nagy akadályverseny. Dij 10.000 korona. 
Táv 6400 méter. 1, Szemére M. 46 sm Elgin (Szenté),
2. Xjntagnn (Sparkes), 3. Miután (Kisziváth). Tot.: 
10:29, 20:32, 52.

VII. Háromévesek handicapja. Dij 3000 korona. 
Táv 1300 méter. 1. Dávid F. pher Herzkönig (Tausz), 
2. Balmoral (Miles), 3. Charon (Kozuch).

Budapesti iigetöversenyek.
Dermesztőén fagyos szél, sok-sok por, teljesen 

érdektelen, unalmas versenyek nevetségesen kicsiny 
mezőnyökkel. Ezek jellemezték az Üg'etö-verseny- 
egyesület nyári meetingjénok két pünkösdi ver­
senynapját. A különösen vasárnap igen szép szám­
ban megjelent közönség hamarosan ráunt a szinte 
tréfás léhasággal versenynek nevezett id'e-oda ko­
csikázásra és ott hagyta a péilyát. A különösebb 
vonzerővel bíró gazdagon dotált Király-díjért négy 
fogat állott starthoz. A verseny diját, a favorit. 
Solymcssy-fcgatnak meg. kellett osztania a Bern- 
rieder-fog'attal, A király adományozta értékes 
ezüstvázát sorshúzás után Bernrieder kapta. A 
hétfői versenynap főszáma a Nyári verseny volt, 
amelyben a derby-favorit Herold is starthoz állott, 
de kénytelen volt -a verseny diját Hamurabival 
megosztani.

A vasárnapi versenyek részletes eredménye a 
kővetkező:

I. Túlmegyeri-dij. Dij 1200 korona. 1. AVolai mé­
nes Igraszka (Ederer), 2. Manón, 3. Bokréta. Tot.: 
10:19, 20:29, 144.

II. Balatoni dij. Dij 1500 korona. 1. AA'olai ménes 
Hydra (Ederer), 2. Hausfreund, 3. Doria. Tot.: 10:182, 
20:50, 40, 2S.

III. Egyesületi díj, Dij 4000 korona. 1. Brunati 
F. Cresccus (Dieffenbnchcr), 2. Concurrent, 3. Fan- 
tazya. Tot.: 10:11. 20:26, 24.

IÁK Gödöllői-dlj, Dij 4000 korona. 1. Schlesinger 
W. és Társa Peter Bellini (Brown J.), 2. Lucian, 3. 
Irénbe, ot.: 10:14, 20:24, 27.

Ah Király-dij. Tiszteletüij és 5090 korona, 1. Ifj. 
Bernrieder J. Térés—Lord Kittiig '(túl.), 1. Chari­
vari—Mába C., 3. Címer P. Szárcsa J. U., 4. C'zigány- 
legény—Muzsika, löt.: 10:56 és 9, 20:43 és 28.

VI. Beregszászi-dij. Dij 2000 korona. 1. Puszta- 
herényi ménes Lizzie (Capovilla), 2. Gordon, 3. King 
Thesen. Tot.: 10:18, 20:2», 31.

A-TT. Buji-dij. Dij 1200 korona. 1. Kiss E. ImpOs. 
tor (Capellari). 2, Marschall, 3. Hajrá. Tot.: 10:72, 
20:37, '26, 37.

A'III. Kcilesfogatu-bérkocsisverscn.y. Dij 300 ko­
rona. 1. Grünfeld E. Peti—Xrlta. 2. Páva S.—Zarrt.s ps 
vitrn. 5. Michel AA’arwick—Regény löt.: 10:31, 
20:21, 24.

*
A hétfői versenyek részletes eredménye a 

következő:
I. Háromévesek versenye. Dij 1200 korona. 1. 

Schwitzer B. E. M'clko (Schwitzer), 2. Dv-astrn, 3. 
Alánon. Tot,: 10:20, 20:27, 30, »1.

II. Kelenföldi-dij. Dij 1500 korona. 1. American 
Comp. Hyena (Dieffciihneiicr), 2. Hoftcufel, 3. l’piske. 
Tot.-. 10:75, 20:32. 25, 32.

III. Xagylónyai-dij. Dij 2000. korona. 1. AAölai 
ménes lbykus (Ederer), 2. Léni, 5. Irénke. Tot.: 
Tot.: 10:12, 20:25, 57.

IV. Nyári-díj. Dij 4000 korona. 1. AA'innns AV. 
Hammurabi (Armstrong), 2. AAölai ménes Herold, 3. 
Szigetvár. Töt.: 10:»9 és 12, 111 és 30.

V. Fladórcrscvy. Dij 1500 koron. 1. ATencselh,i mé­
nes Nini (Brown), 2. Haliunké, 3. Starter, löt.: 
10:41, 20:33, 20, 37.

AM. Handicap. Dij 1000 korona. 1. Borzik testvé­
rek Félszcmii (Kovák), 2. Páva S., 3. Erzsiké. Tot.: 
10:19. 20:23, 28.

VII. K ethsf oycil uurkocsii verseny. Dij 1500 ko­
rona. 1. Román Mihály Deputy's Hoy—lomig Vontjain 
(br. Senmvy G.), 2. Ferdinande—Guy Bcvelsloke, 3. 
Baronet—Marie Bose. Tót.: 10:1)0. 20:1», 4 4.

A'III. Ke tie fog«tu-bérkocsisrcre.iny. Dij 000 ko­

EGYETÉRTÉS ma] US

róna. ]. Richter Ernő Unvcrhoft—Arlagnan, 2. Pá\a 
S.—Xarrts cs vüra, 3. Michel Warwick—-Regény, löt.: 
10:13, 20:34, 32, 34.

() öt nemzetközi labdarugó-mérkőzés. > pün­
kösdi kettős ünnepet összes csapataink felhasznál­
ták és igy vasárnap és hétfőn közel k'ilenezven 

I mérkőzést bonyolítottak le nemzetközi, bajnoki és 
barátságos küzdelem keretében. A legtöbb közönség 
az MTK és a FTC pályán volt, aihol mindkét nap 
a legszebb matchek kerültek eldöntésre. A Teréz­
városi Torna Club kitűnő csapata Münchenbe rán- 
diult, ahol vasárnap délután a Wacker football 
klubbal mérkőzött ős azt, 3:1 arányban gyönyörű 
szop játék mellett legyőzte. Az első félidő ered­
ménye 1:1 volt. Half-time után Fach és Mali v(te­
hetetlen lövései révén értő el a TTC góljait. Va­
sárnap az Üllöi-uton a Ferenezvárosi Torna Club 

1 látta vendégül a Tottenham llcttspuT csapatát, aki- 
I töl 4:1 arányban vereséget szenvedett bajnoke.-a- 
i patuirk. Az angol professzionisták valóban hír­

nevükhöz méltóan szerepeltek, mért oly gyönyörű 
lerohan ásókat, precziz labdnlcadásokat és veszedel- 

I mcs goallövóseket ritkán láttunk még, mint a Tot- 
tenhnmtől. Az első félidőben 3:0-ra vezettek az 

I angolok, akik ekkora széllel támogatott oldalon ját­
szottak, mig szünet után Korod! révén éri el a FTC 
egyetlen goalját, amit egy valódi angol goal követ, 
A Tottenhanmál minden játékos feladata magas­
latán állott, mig az FTC-nél csak Blum és Ruin- 
bold játéka volt kielégítő. A Hungáriu-uton a Ma­
gyar Testgyakorlók Köre Hollandia bajnokcsapa­
tat, az Ajax Vootball Clubot 5:1 arányban győzte 
le, Elsőrangú játékosokkal rendelkeznek a hollan­
dok, egynéhány közülök reprezentatív stílusban is 
játszik, de állóképességük és rutinjuk nem igen 

; *'an és ezért kellett meghajolniok a MTK csapata 
előtt, akinek csatársora elsőrangú goallövő formá- 

' ban volt. — Hétfőn az Üllői-uti pályán a BAK, 
FTC ós MAC-ból kombinált csapat játszott a Tot­
tenham Hotspurrnl Tóth (NSC) részvétele mel­
lett. Az angolokról semmi újabbat nem mondha­
tunk Fényes volt ma is minden ember. Az első 
félidőben egy goalt rúgtak az angolok, míg szünet 
után a 25-Jk perezben Bodnár kiegyenlíti az ered­
ményt. Ezután Tottenham a vezető goalt rúgja, 
maj.l Tóth leadásából Schlosser kiegyenlíti az 
eredményt, amely nem változik. — Á Ilungávia- 
uto-n a Magyar Testgyn,korlók Köre a Middlesex. 
AV anderer.? angol csapattal játszott, akit 1:0 
arányban legyőzött. Erős és küzdelmes volt e match 
elejétől végig, mert az angolok az első félidőben 
Lane réven rúgott goalt ki akarták egyenlíteni. 
Hogy e-z nem sikerült nekik, az az MTK kitűnő 
védelmének javára Írandó. A védőjátékosok közül 
különösen Révész, Vágó és Bíró volt nagy, formá­
ban. A matekét Újvári Ödön vezette.

() Magyarok győzelme külföldön. Gráczból 
táviratozzék, hogy a Grazer Atletikrr Club ma ren­
dezett nemzetközi atlétikai versenyén Szatmári 
Kálmán a MAC tagja megnyerte a távol ugrást 6 m. 
62 ozméteres és a rúdugrást 3 m. és 2ö czméteres 
ugrásával. Antal János az 1000 méteres síkfutás­
ban lett első és Ausztria bajnoki ezimőfc nyerte e 
győzelmével. Mudin István a gerMyvetésbcn gvö-
zött. 5.1. m- _02 ezentjmeteres dobásával szintén 
Ausztria bajnokságát, nyerve- Mindkét versenyző a 
Magyar Atlétikai Club színeiben indult.

0 A TTC. Münchenben. Münchenből távira­
tozzak, hogy a Terézvárosi Torna Club football 
csapata, amely vasárnap győzelmet aratott a Wacker 
ellen, ma München egyik legjobb csapatával a 
Münchener Sport Clubbal mérkőzött. Az íitazás é; 
kétnapos mérkőzés fáradalmait ki nem pihent es a - 
I at -j.0 aranyban vereséget szenvedett az ottani 
Sport Clubtól,

Felelős szerkesztő:
FÜHJESS LAJOS.

Igazgató:
53 51D ŐS ARMAND

'msneienki _
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben 8 Gyárakban * tiszta- ! 
Ságot, kényelmet ős cz-'lszcrü-éget szem elolt tartja •• n i

az ,sn„ E. !
hygten. tl-zíiloi: .kölosüniiirillközőkneli, porliirMkneU. t>.u5t<í- ' 
ruhtiknak bevezetés.-!, nagyon olcsó Itölcsondij mellett h:.z- 
hoz ozúllítva ós hetenkúut pontosan cserélve, okvetlen meg-

.86EED9.
„A. B. C.“ Egynsölt FehórnomO KőlcaönzS*Vállalat,

Eülvüo-uficra 30« szánt* Telefon 46-36»
Külön osztály vondóglfik részére.

IO.V:::. v.wjmrmirrj¥F \MnWN

Az rlroilctt RvoErr-! | 
2 -3 ón alatt tel 
jesen rentiljo hozza.
Kis Uvosr 40 tűiéi- 
Nagy üveg 60 fillei- j

# f

t '
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KÖZGAZDASÁG.
A Margitsziget bérlete és a Hitelbank. Isme­

retes, tiogy egy svájezi konzorczium megkötötte a. 
szerződést a Közmunkák.Tanácsával a Margitsziget 
bérletére nézve. A bérlet 60 évre terjed, s éven- 
kint 210.000 korona bért fizet a konzorczium a 
Tanácsnak, s ezen kívül a tiszta nyereség egy bizo­
nyos százalékában is részesedik a Tanács. A konzor­
czium tagjai igen előkelő svájezi tőkések, akikhez 
csatlakozik az a csoport is, amelyet Krausz és 
Bettelheim ismert fővárosi tőzsdebizományos képvi­
sel. A külföldi konzorczium két és fél millió ko­
ronával vesz reszt az üzletben, mig a budapesti 
csoport egy és fél millió koronával járul hozzá. 
A konzorcziumnnk messzemenő tervei vannak a 
Margitszigettel, nagy. beruházásokat fog eszközölni, 
amelyeknek nagy része már szerződésileg biztosít­
tatott". Az egész üzlet pénzügyi részét pedig a Ma­
gyar Általános Hitelbank fogja intézni.

Tőzsde. A pünkösdi ünnepek alatt úgy az 
érték-, mint a gabonatőzsde zárva volt és külföldi 
forgalom és külföldi jelentések hiányában Buda­
pesten sem volt magánforgalom.

Huszonhárom gyufagyár trösztje. A magyar 
gyufagyárak az a reménye, hogy a gyufamonopó­
lium behozatalával túladhatnak gyáraikon, egyelőre 
füstbe ment, mert a giifamonopólium tervét a kor­
mány elejtette. Ezt különösen azok a gyárak érzik 
meg, melyek újabban a megváltás reményében ala­
kultak. így tehát a gyufagyárosok kénytelenek egy 
időre saját maguk a gyártás és a fogyasztás szer­
vezését elvégezni. Evégből a magyar gyufagyárak 
legutóbb Budapesten gyűlést tartottak, amelyen el~ 
határoztál:, hogy mind a 23 magyar .gyárat egy rész- 
vény társaságba igyekeznek egyesíteni. A tanácsko­
záson a magyar gyárak mind képviselve voltak. 
Egyelőre egy bizottságot küldtek ki, amely a gyár­
telepeket meg fogja becsülni, igyekszik a tulajdo­
nossal az átvételi árra megegyezni és azután az ér­
dekelteket, a megállapodások véglegesítése végett, 
ujaibb gyűlésre fogja összehívni. A gyárosok azzal, 
hogy a gyufagyáraikat, egy trösztben egyesítik, azt 
remélik, hogy elsősorban a versenyt, mely az újabb 
gyárak alakulásával a belföldi piaczon kifejlődött, 
el fogják nyomni, de egyúttal arra is számítanak, 
ha netán mégis elhatározná magat a kormány a 
gyufamonopólium behozatalára, akkor könnyebben 
tárgyalhatnak a gyárak megváltására nézve a kor- 
mánynyal.

Nem lesz kereskedelmi szerződés Japánnal),
A magyar és osztrák kormány hosszabb időn ke­
resztül tárgyalt Japánnal a tervezett kereskedelmi 
í-zer/.ödés ügyéiben. A tárgyalások azonban nem tc* 
--ettek eredményre, nem lesz kereskedelmi szerző­
dés, hanem fentartják a ielenleg érvényben lévő 
szerződést, amelyet a legtöbb kedvezmény alapján 
kötöttek meg.

A Magyar Beszelő- és Szerszámgyár tőke­
emelése. Több kisebb vállalat egyesülése után né 
hány év előtt 300.000 korona alaptőkével alakult 
részvénytársaság szerszámok és reszel ők gyártására. 
A vállalat az első években jelentékeny veszteséggel 
dolgozott, tavalyi mérlegét azonban .12-14 korona 
nyereséggel zárta le. amely körülményt az igaz­
gatóság a vállalat szanálására igyekszik felhasz­
nálni és a legközelebbi rendes közgyűlésen a vesz­
teség pótlására ujnbb 200.000 korona elsőbbségi 
részvény- kibocsájtását fogja javasolni. A vállalat 
nál a Budapest 111. kér. Takarékpénztár R.-T. van 
érdekelve.

Drágul a bor. A szőlők állapotáról egyre ked­
vezőtlenebb hírek* érkeznek. A rossz tel és az esős 
tavasz kárt-kár után okozol.:. Jó járnak hát azok 
a bortermelők, akik nem adták cl még a tavalyi 
kort, mert igen jó árakat fizetnek most a boréit, 
alig lévén készlet. Ha pedig a szüret tényleg olyan 
gyenge lesz, mint ahogy hiresztclik, akkor az ösz.i 
szezonban már rég nem látott arakat fognak 
fizetni nz óborért.

13 egyetértés«

'anEMZKTg színház.
Felolvas: Dr. Váradi Autal.

Uj betanulással.
Szécliy Mária.

Történeti vigislék 8 felvonásban. 
Irta; Dóczi LajoS- 

Szcmélyek:
Gr. Szé:hy Mária P. MárkusE 
Gr. Széchy Kata 
Gr. Szóchy Éva 
Illésházy Gábor 
Pár ó Listius
Wesseíényr Ferenc Bakó 
István, diákja Mészáros 
Gombkötő Bónis
Vadász Mészáros
Budaházi, várnagy Bartók
Kezdete V?8 órakor.

ÉL
Kedd, 1912, május 28-án.

tó. KIR. OPKRAHAZ.

Nagy I.
V. Molnár R.
Szacsvay
Somlai

BTÉPOPEBA.

Sincs előadás,

A Prefer-léié német operetlc* 
társulat vendégjátéka.

Ártatlan Zsuzsi.
1 Kezdete Va E órakor«

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZIKKOR)

Tatárjárás.
Operette 8 felvonásban. Irtai 
Bakonyi Károly. Zenéjét Gábor 
Andor verseire szerz.: Kálmán í.

Kezdete Ve 8 órakor.

A nyugat leánya.
Dalmű 8 felvonásban. Szövegét 
írták: Guelfo Cívininl es Carlo 
Zanginini. Zenéjét szerzetté: 

Giacomo Puccini.
Személyek:

Minnie Dömötör.
Ranee Jack (sheriff) Takáts
Johnson Dick 
Nick, pinczßr 
Ashby, ügynök 
Sonora 
Trin 
Sid 
Belle 
Harry 
Joe
La; kens 
Happy i 
Vándorénokes 
Billy, indián 
A felesége

arany­
ásók

Lvmardi
Kertész
Venczell
Mihályi
Déri
Várkonyi 
Noy B. 
Pichler 
Juhász 
palnoki

Rózsa 
Kárpát 
Bádor D.

Kezdete 7 órakor.

APflLLO-PROjEKTOBRÁF
tfépsainháH.utosA í-l.

Telefon 68—39.

Mozgófényképujs&g (heti aktua" 
litások). Á hegyi vezető (humo- 
reszk)- A budapesti munkás­
forradalom mozg-ófónyké- 
pekben. Duci bácsi kártyázik, 
(amerikai kumoreszk). Olasz- 
országi tavak (látkép). Boszor­
kányos gyorsaság (humoreszk). 
Molly és Maggie (egy párisi 
festő regénye 2 felvonásban.) 
Előadások kezdete úgy hétköz­
napokon, mint vasár- és ünnep­
napokon d. u. G órától éjfélig 

folytatólagosan.

ERZSÉBET-KÖRUÍ 31
110-22 : TELETOPJ: 110*22

Évadzáró előadásoki
Éjjel pont 12 érakor legelsörendi) nemzetközi cabaret előadás.
Már csak a hú 31-élg lépnek fal: 4 Kola Wania, Lilly et Ju­
liette, Sorelle D’Alimé, Mami Arizona, Melly Hescb, Mizzi 
Roland, Erdélyi Ferike, Elelty Anny, Kosi Putz, Paula Bach, 
Autalíl Laura, llansi Urbach, Mill» Camarotti, Hegyi Irén, 
Fodor Vilma, Deák növérpk, Anny Trautmanu, Arany Sári, 
Mary Ferlyn, S telly Conrády, Bognár Büske, Bzondy Angéla, 

Kelemen Böske stb. stb.
Belépődíj 1 óráig 1 korona — azontúl nincs belépődíj. Bal 
Mabllle. Keringő-verseny. Kuké Vince és zenekara 

hajnalig muzsikál.

Sí a Balaton 
melletti!Siiok“

Budapestről 2l/i órányira a délivasut mentén. Hírneves 
bársonyllnom iürdótaiajáről és idegedzö hullámverósóröl.
Modern kényelem a fürdőtelepi szállókban és elsőrendű 
ellátás, kívánságra diätetikusan is. Gyermekeknek 
külön erősítő ellátás. Remek park, színház, zene, sport.
Prospektust kívánságra küld a fUrdtiigazgatósag.

Megnyitás junius 6-án. Telefon I.

Mátyás király-kávéház
Rákőczi-ut S!l. szám.

A főváros legelegánsabb terrasse-ja,

Vörös Misi

Weinberger és Fodor

politikai napilap.
Kiadóhivatalt Igazgatós PAJOR MÁTYÁS.

az Összes

sportcikkek áruháza.
F0OTBML
czikkekiieii az ország 
legnagyobb raktár».

IV,, Harisolibazár 4,
Telefon 113-59

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

VI., BigyntezG-utezi 17. u. Waldmaim leroteoag.

Ma és minden estes

Isotte Sarrov’
a „Bünhődés*1 c. minaodfámában.

HqtafHfÉaú
Stephanus ahtuiíis színpadi tréfája.
A salson lagkaeagtotóbb száma, továbbá

IC AlKtsbelA Az elBadás kezdete15 SUtr&KCaö. :: este 8 órakor. ::
Jegyelővétel 10—l-lg és- 8—e ériig a nappali pénztárnál.

ANGOL PARK.
Városliget — Hermina-ut 61—65.

A legnagyobb világvárosi szórakozóhely
Családok eldorúdéja.

Mindennap négy katonazenekari j
S a csodaszép JAPÁN! KERT.

Pazar növényzet, gyönyörű elrendezés,

ÍÜSrsSSí ÚJVÁRI VARIETÉBEN I
í/z 10 érakor szenzációs műsora kitilnS előadás

A kedélyes

Vn2-kor cabaret, számos táncmutatványok. Vasár- és 
ünnepnap és hétfő délután előadás. A legjobb szóra­
kozások: Dél- _ CV AIPIMÍI DIMIT f Senegal! előtt is nyitva 8 dAAlifllrnlnA ! falu,
Alpesi falu, Aagol női zenekar! A tudomány szenzációja:

A távkormányozható csónak!

MOST JELENT MEGI

Budapest!
Cztm- és UMstozéK

XXIV.
évfolyam:

XXIV.
ÉVFOLYAM.

Ára vászonkötésben 22 korona.

A legújabb adatok 
felhasználásával!

Ingyen mellékelve:

Budapest nagyalakú színes térképe!

Kiadja a Franklin-Társulat. 

Kapható minden könyvkereskedésben.

BÚTOR
kiárusítás.
Felhívjuk az előkelő butorvásárló közönség figyel­
mét arra, hogy müasztalosok és kárpitosok áltat 
az IparmUvószeli kiállításra készült, do ol 
nőm adott romok ebédlők, hálók, uriszobák, szalo­
nok, konyhabútorok, teljes lakborondozésok, vala­

mint szőnyegek, csillórok

50 százalék árengedménynyel
kiárusítunk

József-ntca 4. sz., II. em.
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SZÍNHAZAK.
Ivódd, 1912. május 28-án.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. MAGYAR SZÍNHÁZ.

A csókszaiiatóriuiiL
Opeie t 3 folvcnásban. hta Keiner 
Pa!. Zenéjét szerzetté Páron Rúd. 

Fordította Liptai Imre. 
Személyek:

Br. Kontúr Szirma!
Kr.'svtina Ge.'ő
Kél c: tinó M udacsck
Brünolin Németh
Asszália, a felesége Erdei
Móric, a iia 
Kalandor 
Gr. Záray Neo. 
Mimi hercegnő 
Morusz. Barnabás
Kezdete 8

Kiiály 
Latabár 
Raskó 
Medgyaszay 
Hajnal Gy.
órakor.

&0 YA X.-0&7EU Itt,
■ VB., Braeébet*6rot: 8L 

^i»n I ^ Tőle tora |ilO—22- |

fi szenzációs májusi műsor 
utolsó napjai Z ttSjP* Már 

csak e hó 31-élg:
A szőke csoda Bird Mill- 
man n Co., szenzációs drót­
kötél-mutatványok. Richard 
Crossmann Éhem, Mitglied 
des Deutschen Theaters Berlin. 
Gyanús eset ! Nádas Sándor 
es Lázár M. kinema-szkecscse. 
4 Kola Wania. Zoraita. Miss 
Mic Millan. — Az eredeti 
mcdve-tánczelőadják: Oscar 
& Suzette. Bruno's Cow­
boys. K. Solti Her min és 
Virhgh Jenő uj kuplékkal. 
Zeneszerző operett. Manő­
ver ri kaland énekes bohózat és 

16 pompás uj attrakció.
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
i óra után nincs belépődíj. 
Kuké Vinoze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Tánoz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.

A Frankfurtiak.
(Die fünf Frankfurter). 

Vígjáték 3 felvonásban. Irta : 
Rössler Károly. Férd. Molnár F.

Szernél) bK;
Gudnla a szóny T. Fcrrai R
Anselm Vágó
Náthán Szirmai
Salamon Sebestyén
Carl Ivrtcaz
Jacob Pető
Charlotte Nagy T.
Gustav lioiczege Törzs
Christhoph örgrof Dobi
Eveline herczegnő Tóth 1.
Agordó he rezeg Pártos
A herczegnő Csatai J.
Abraubeig gróf Papp
Kezdete 8 órakor.

BUDAPESTI SZÍNHÁZ

Az asszony faló.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéjét szerzetté: Eysler Edmund 

Fordította; Mdrcy Adolf.
BcemélyeK;

Maros Béla, őrnagy FerenczyMn.i* HTkíin Ví • TT TfMary White 
RafFainó 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Borekcs

Küry K. 
Szathmáryné 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Fenyvesy 
Szász 
Parányi

Kezdtete V» 8 őr&UOft)

VitANIA színház.

A tenger fenék titkaiból.
Kezdete 1/28 órakor

■BEKETOV
Városliget. Taleton 107-48.
Ma este 8 <8 órakor najij- elő­
adás. A nagy miiSnsi 

műsor utolsó hete.
EBEID ARRM9MS

csak e héten. — Csütörtökön 2 előadás d. u. 4 órakor, félhely- 
árak. Vasárnap 2 előadás délután 4 órakor. Gyermekeknek 

félhelyárak.

•uüljlwmomrnm

mm
ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

A szenzációs májusi 
műsor utolsó napjai!
Már csak e hó 31-ig:
a szökő gjpjj Millmann

és társulata a drótkötélen.
univerzális ikrek utol- 
éihetetlen mutatványai.A két SliigoSetto

Zuraita. Richard Grossmann. Oscar el Suzette.
NStlas Sándor ás Lázár Miklós szenzációs sikere kinema-szkoccss.

03t^iöivb.s» ejse-t!

Manőver} kaland énekes, táncos bohózat. Brow, — Green Nixon, 
Solti Hsrmin, Virágh Jenő és még io pouipás attrakció.

A télikertben Koyal-Cabnret. Belépődíj 1 óráig l korona 
1 óra után nincs belépődíj. KqIío Vincié és zenekara hajna­
lig muzsikál. 40 uj, szenzácziós ének- és tánczattrakció.

egyetértés

ÄBSÄ '!> 11Ä

ELSŐRANGÚ HÄZ.

mérsékelt arak.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

I

cél­
szerű, barna 

vitorlává 
szonból, bőr­

rel szegve 
vászonbélés­

sel, rugós 
kalapszori- 

tókkal, 4 6 
kalap részére 
50cm. hosszú

13. — kor. 
55 cm. hosszú

14. — kor. 
60 cm hosszú

15. — kor. 
Utazó cikkek,

bőröndök, 
kézi táskák, 

úti ruhakosa­
rak, bot- és 
ernyő zsák

■> könnyű

toilette cikkekről pes nagy árjegyzék 
bérmentve.

(KözveUesi keleti behozatal.

vaii Perzsa @s Smyrna
nagy választékban kaphatók, budapesti la-
%££££& részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR BUDAPEST, KIRÁLY-U. 32. 

----- (az udvarban.) --------

n éP* i T 0Í6fiY-ito! B F0BBÁS
(Síregnregye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutot, bántál- 
mainál írcíh jó hatású még akkor. is. ha 

vérzések esető forog tonn
Meqréna”ét3 , ÉdeeUnty 1, -^1 Buflaptsten 6s a 

forrás kczclöségm'l Munkácson.

Kedd, május 23.

A ísiagy. kis1. Opera művészei, 
A magf. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti az ország lag- 
Qlökelőbb zane-iskoíák tagnáe^ai

szívesen elismerték, hogy hegedűt

leméEi.fi Mlhálj
olyant késeit, moly bármely régi 2000 íiopo. 
MtÁH hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

Reményi liBíigfüiíazógérenöaja
által bármely rossz hangú hegedd sokkal jobb, 
erősebb és nemesebb hangot kap. sikerért, ke­
zesség minden egyes hangszernél. — A r«
Jcíjj’zckcí Bíéi'jcii if. Hi SI ift Ri Y fi mii- 

íiegcdüdiésüitési osztályától.
SaadScspestj Eií'á§$'-u. 58.

A világ legjobb qyintíiszia húrjai csak REENMéL,

n
Kiváltunk -4-

ZÁLOSBAM
levő arany- ós ezüstókszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyitunk,

MÜ1KE1M SIMON ÉS Fii
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5,

(Főpostaval szemben)

D

A MAGYAR JOGÁSZEGYLET 
Könyvkiadó - vállalatának leg«
ttjsfeb Kötete. Most jelent meg':

euDAPfsrö

8 legjobb minőségit 
hangszereit leple* beszerzési forrása

Vegyes jogi doígozatoK. Irta: 
SZASZY-SCKWARZ GUSZTÁV 
egyetemi nyslv. rendes tanár
A tudós szerző ez újabb munkáját is 
ugyanolyan széleskörit tudás, éles logika, 
helves gyakorlati érzék ésmegvesztegetően 
világos,fordulatos és csillogó tnagyarságu 
előadás jellemzi, mint aminő korábbi mü­
veit. Ez újabb kötete épp úgy hozzáfér­
hető a szaktudósnak, mint a jogászilag 
kevésbbé képzett nagyközönségnek.
A díszes kötet--gr> Qg\ kor., tfi kor. 
Dekára fiizve: 1/Í.ÖV kötve Eö—■

Kiadta az Athenaeum irodalmi
és nyomdai részv.-társ. Kapható
minden Könyvkereskedésben

fTK®. XX E3<Oi3£» S

IWájus-junius Ulagy. Kir. 
üperaház

Nemzeti
Színház Népopera Vígszínház Király

Színház
Itlagy-ir
Színház üj Színpad Budapesti

Színház
fővárosi 

Nyári Színház
(Budai Színkör)

Uránia |1

28 Szerda........_ ... Ri;ol Vo Az ember 
tragédiája Si gfried X: as on nló A csók*

.«zan a tórium A rablólovag Az aiszonylaló Orpheus 
a7. alvilágban Razzia

30 Csütörtök.. . . . . . . . . M. K. Zenoakad, 
növ. előadás Éva boszorkány - A b do ka to ,, a A c?ók- 

sz •natórium A lrankfu tiak Az asszon; Lili Ar lati au Zsuzsi Isteni színjáték!

31 Péntek___ _ ... _ - Fogadó -nó Isiének alkony.? A koldusdiák A .--ól.-
í zanavjnuni Hivat Inok v. ak - \z asszonyíaló

■
A varázskor.ng'.

A/, ország»)i 
szinmVivos<,uli 
. kadémia ok-

1 Szombat .. ....... - Fogad ásni Mignon Az aaszónylaló A csók- 
szanatórium A ra lólovag - z aeszonylaló Luxemburg

grófja á, au,olov8zag

O
Délután:

Vasárnap -------
Este-

- Buborékok

A se vj 1 aiuui boly 
cs hangverseny

A kornevíllej : 
harangok j

Mindenütt jv

A madarát«

LCAliyVU3.1t

A 1?uk- 
iiuuatirium

Karin u Anna

bdrga liliom <
-

Yioa, az allökli 
haramia

Az asÉionyfíUoJ

Az odes lady ka

Lumpáciu - 
Vag-.bu:i- us *

I

i
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MAGYAR ORVOSI MiSIElTAR
BUDAPEST, VII« KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KŐRHÁZZAL SZEMBEN.

sóját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kultúrál lomokban szabadalmazott, különösen ^páratlan czélszerüségü kicserélhető nyomlappal
ellátott HIULTIFORME aérvkötökröl prospektust kérjenek. Ezen ---------------------------------------------------

Sérvkötő *ÄSiSÄS*- Müláb k»?k^£k MUkéz ‘ísrr MUfüző
Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummlhnrlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hyglenikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. 1COO Ábráival, Ingyen, bér­
mentve és dlslcréten küldllnk.

A világhírű

eredeti angol The Champion
kerék párok at dupla harang- 
esapágygyal és szabadon 
futóval, 8 és 5 évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi is és 16 koro­

nás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létezd összes kerékpárokhoz, külső és belső gum­
in lkat, csengőket, lámpákat, pedálokat, láncokat, kénnszokat 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
Äf LÁNG JAKAB és FIA
Budapest, Vili. kerület, Uózsef-körut 41. ez.
Fióküzletek i Baross-tér 4. és Budán: Marglt-körnt e. Diszárjegy- 
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről intrv. és bérm.

Hőit is férfiak «*
,HEOSAM‘-tabIetták!
Törv. védve és szabadalmazva. Orvosok által is elismert meg­
lepő biztos hatása mindkét nem gyengeség! állapotainál. A 
férfiéről visszaadja és a legkésőbb korig fenntartja. Impotencia 
ellen nincs jobb szer az egész világon. A gyomrot nem ront­
ják, káros hatásuk njnes. Egy doboz, mely 20 szemet tar­
talmaz 4 korona SO nil. Postán szétküld! utánvéttel, diszkrét 
csomagolásban a főraktár Magyarország és Ausztria részére:

Szent Hermina gyógyszertár
Budapest, VII., Tökllly-ut 28. szám, Depot ÍOO.

Abbázia Szálloda
Budapest, Dohány-utcza 62.
(Erseébet hörnt mellett) teljesen újonnan berendezve, gőz- 
rutáé, villanyvilágítás, hideg-meleg viz.

Szobaárak már 3 koronáért, Figyelmes előzékeny Kiszolgálás.

TbiáKnKnaK nélKülözhetetlenü

Érettségi 
és vizsgát 

segédkönyvek 
diókéiban

1.

Magyar Irodalomtörténet 
dióhéjban

Harmadik kiadás. Irta Sassi 
Nagy Lajos. - Ára 90 fillér.

Z.
Magyarország OKnyomozó 
Történelme dióhéjban

Harmadik kiadás. Irta Sassi 
Nagy Lajos. - Ara 90 fillér. 

Kapható minden könyvkereskedésben

legbiztosabb gyógyulást
heveny és 
Idült húgycső-. folyások ellen 

nyújtják n

KASANTOL
frÄirxajS-g
leg ajánlva. - I vegjo 3 korona. "2/ Hugó gyógyírért árában, Bndapoot, Thököly nt 28.

I Doiiot 100. Postai szétküldés dlizkreten^napontq^

N EM BAJ Al t

I

húgyszervi bajokat, syphilist, önfertő- 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a férfigyengeeég 
(impotenczia) makaón alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyégyitjaratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapj

Dr. FABINYI
speezialista, v, kórházi orvoe (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytin a honorárium utólag Is fizetheti. 
Levelekre díjtalan vilasz. — Kívánatra gyógyszerek.

ftendelés: 9—3, este ő—7-ig. 
Budapesten, ftábóczi-út 81 a.

(Lépcsőházi bejárat.)

üíBfiim ßnJmnln9 iZliOll
ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

üsszBadógépei
nem szorulnak reklámra. *SR

Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telafon 139-84.

DARÁNYI MIKSA
Első Magyar Számolt- és összead égé. 
Kereskedő Imi Vállalat, a SzáHMmáuyezftsl 
át Iparinak részvsuyiársaság áruasztálya

Budapest, VI., Oáci-bőrut 37.

Gazdasszonyob és gazdái!
ha sok tojást akarnak hozassanak,

Vajda-féle tojóport.
Biztos és eredménydus hatás. Doboz 1 K. Uradalmak 
részére 1 kg. 10 K franco szállítással. —• Szétküldi:

Főtazegi udvari gyógyszertár
Alcsut.

Heveny vagy idült |
bujákon - bántaBmak j

nyy görvélykér, bőrbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) e | 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da- : 
f anat, rheumatizmua, a száj, gége genyedésel, daga- ’. 
»átok, onostesls, tehetetlenség ős mindenféle szerzett vagy I 
örökölt bnjakóros báutalmak esetében, a legmegrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daezoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Or. Oliver vórtisztitá piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.

Ára egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal 11.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertár* Budapest, Király- 

ntoza 12. és Andrássy-nt 22. szám.

OLÁH GÁBORI

KÖBÜNK HŐSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

PHANKLIN-TÁBSÜLAT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésébe* 
(Wodianer P. és fiai r.-t.)
Budapest, VI., Andfássy-ut 2L
és minden könyvkereske­

désben.

mind aktualitás, képes hetilapok számára

olcsón eladók.
Kttzalebhl felvilágosítást ad a kiadóhivatal
VI., Eöivös-utea 32. szám,

mssmsmsmsm-

Költözködés
A raktáromon Eevő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbáé ezüst 
valamint aipaccsa-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket :: ::

gyári áron árusítom.
r

Mii
mmu

m

uiűopas
28 16 " •!
ékszerész

ü. Üíií.Budapesten, Erzsébet-Mrat l
Nagy képesolbuiii-ár]2gyzBli Hivánaíra ingyen fis bérmsntus

■attnveaiie- ti tirr nwup-u»
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B limlotusi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 lillórrel, kompakt 
botükből szedVO‘6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

PénmeMnyeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pőnzszak-
rihygyár. Mintaraktár V., 
Szécbnyi-nteza 7. Gyár 
IX., Rdkos-uteza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Férjhez menni óhajt
26 éves kath. árva 180,000 
vagyonnal, 38 éves francia 
k. n. 100,000 vagyonnal, 
22 éves csinos török hölgy 
100,000 vagyonnal, vala­
mint még sok száz vagyo­
nos özvegy és hajadon. 
Komoly ajánlkozóknak, ha 
vagyontalanok is, díjtalan 
felvilágosítást ad Schle­
singer, Berlin 18.

Gyorsírás
is gyorsgáplrás. A Gya­
korló Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi- 
gégéinkben (Andrássy-nt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markoviís rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeálló- és szá­
mológépek kezdése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogewskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI, Andrássy-nt 
12. szám.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Jdzsel-körut 9. 
földszint.

Zálopédulákat
1 veszek. Elzálogosított 
j brilllánsokat, gyöngyö 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 

j koronáig költségmen- 
j tesen kiváltok és tel- 
Ijes értékét kifizetem.

I Singer Jakab
; ékszer-kereskedő 

3U0APEST,
j Király-tttcza 91. ss.
í Izabella-utosa

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-némot gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kot'. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markoviéi 
Eváa 1853-ban, Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényü 
egyesületi oklovolok. Nyit­
va szept. 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztától küld Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében : előbb a szem­
közti Liszt Foroncztór 10.) 
Címre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégelctől s más hirdeté­
sünket utánzó ujabb tan- 
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Parcellázás
Csengőd állomástól, köz­
ségtől félórányira fekvő, 
szőlők melletti birtokból 
300 hold 3—-5 holdas, par­
cellákban eladó a megvé­
telhez holdanként ele­
gendő 40 korona, a hát­
ralék négy óv után kezdő 
20 éven át törleszthető. 
Bővebbet Budapest, X., 
Márga-u. 15. Földbirtokos.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szepes-
megye).
pgerfTi!ir*S»*nS|

I [Technikumi I 
*-* Mittweida.

Igazgató: A. Holst, tanár. 
Magatabk technikai tanintézet 
elektro- éa oépéizmérnökdk, 
technikusok és művesetek ki 
képzésére. Gazdagon felcse­
reit elektro teobn. és gépépí­
tő laboratóriumok. Gyári ta- 
nnló műhelyek. 3610 nalloa.

tó a 36. Iskolai évben.
■ I Programm atb. dijta' 
jl—i lannl a titkár- 
■»I Ság által.

errssü

E.

VÉG § JEGY

Dió-kivonat
« hajnak festésére.
Régóta kipróbált tökéletesen 
í^bn»ö»n a diónak söld 
héjából készített haJfeatöszer 
mely a korán őszült hajnak 
16 perez alatt eredeti szike, 
oai-ne fekete vagy gesztenye- 
színét visszaadja, i 
diókivonat K 6 éa a, 1 ska- 
t®'1 f próbapalaoskknl 7.6Ő, 
diótej, hajrestorer K e és 8, 
diókenőca vagy dióolaj K 4

Saját gyártmányú fürdőké,
d*k 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattynk 
és házi vizvezeték-berendezéee- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Weatelényl-u. 51/E. 
Telefon 113-46. - Xrjegyzék

uasyeo és bérmontve.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
El «6 kötet

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. kőnwkeres-
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t-nil, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. siám és 
minden könyvkereskedésben.

Tisztviselő-otthon
Pensió) Budapest, Szent- 
király-uteza 22., L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes pensió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

---------- «■'‘V.wv-I iguvono-
ezapp&n legfinomabb toalett* 
szappanok á l kor. Rendel 

hető a feltalálónál:

MACZUSKI A.
Wien, 111/2. Erdbergerlinde 2.

Raktárait Budapesten 
Török J. gyígysz. Királya. 12. 
Vértessi S. illatszer, Kristóf- 
tér 8. Neruda N. droeueria, 
Kossuth Lajes-n. 7. Brüder 
'Rndanovhe Baross-utcza í. 
Thallmayer A Seitz drogu- éda, Zrfnyi-uleza s. Kőcb-
S«ister Ft. m. drognerl», 

old-uteza s. az., Molnár éa. Hoser drogueria, Korona- 
-utoBa n.

Négyszobás
nrilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai hegyekre, augusztus 
1-re kiadó. II. kér., Bimbó­
utca 9. szám.

Bjfóli, Bblakok
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ŰLL0I-UT 128.

Telefon: 62—80. 
Aloplttatott ISSe-bsw

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetőéi 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben óa vi­
dékre telies 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre*
Modern lakberen­

dezési vállalat
Budapest, IV. kér., 
Oerlóczy-nteza 7. sz.

0 Iszes bútor* 
B album I kor.

FATIME és 
SEMIRAMIS
óvszer-kölönlegeiiségek a 
világ legkiválóbb minósó- 
goil Válogatott l-a para- 
Rummi gyártmányok. Ele- 
fánlcsonuszinben tartállyal 
vagy anélkül. FAtlnie és 
Semtramie feltétlen bUton- 
Bágot nyújtanak I Elsznkit- 
hatHtlanok 1 Több évi rak­
tározó képesség 1 Ár tuca­
tonként 6.—, 8.—, 12 kor. 
20 koronát kitóvő vásár* 
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoktar- 

1 ■ ■ táa melleit. — .......

KELETI I.,
Bndapost, IV., Korona- 
horceg-ntea 17. esőm.

BÚTOR
30% megtafrsritás!
Régi Butorszalon
Budapest, Feranóilek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, nraaágl lakbérén- 
deséseknok. mahagóni éa 
palisander bátorok, ári 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok- 
Telelőn 82—13. 28098

Vajbabot,
szóló spárgát, zöldborsót^ 
fejes-salátát, ujburgonyát, 
hónapos retket postacso­
magonként K 3.—, barack- 
lekvárnak kilóját K 2.80. 
Szabó Csongrídról.,

még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
hálói, ebédlő-, nriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávóházborondezé- 
selcot, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat hely bee 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Bntorhitel lak- 
berendezési vállalat, VL, 
Király-utca 8. 12365

Csillárok
rézből ée galvanizált, gáz- 4» 
villanyhasználatra a legújabb 
eljárás ezerint gyártva, leg- 

jutáoyosabb áron szállít
Schulx-OBillárgyáp

Rözsa-utcza 109. Podmaniczky- 
utcza mellett. Telefon 108—07,

■§■ Soványság *§a

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként | irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bőr B. Budapest. 
VH., Isván-ut 11. Il/Ü

Telefon 186-80.

m
cs

n Hungária

beszélő - gépek
tölcsérnélküliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
Istfiztésre le olcsón

kaphatók,

i és Társa
Budapest, VI., Toréz-körul 4,

Kérjen árjegyzéket.

licblzonyithntőnn 
legjobb Oygiotiikua
gumim

Itulonlcgeseég. 
i jótállás.a évi

Mindenütt knp- 
ható. Árjegy 
r.ók ingyen.

OLLA“ gunimi- 
ctyárbdl Wien 
11/817 Práter- 
ítrasse 67

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Wemdl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver­
szíj 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fogyvergk. 
Tiller Bőr és Társa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Singer farmgépet
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legoleeóbbam 

kaphatók

Haban József
Budapest, Almása/-tér 14.
javító«okát oloeön készít. Ké­
pe* Árjegyzőket ingyen küld.

Zélogczédulát,
brilltantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczeilánt, 
régi bronz ceonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Klrály-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

UJ KÖNYVI
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861.

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van 0 kötetben. Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:
LAMPEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Készpénzért
vagy hRelltépe« egyé­
neknek ketlverő-feltéle- 
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy Ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, r bédlő, úri éa sza­
lon szobákat atb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, Itt jutányosán
vehet

a legegyszerűbbtől a 
legdlBzeacbb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lat berendezési váll elkezd érd]

BUDAPEST, 
Váezi-körut 0. szóm
(Botárat Sz erecsen-utca 
1., I. em.) Árjegyiók in« 

gyen. Album l K.

■■BHHBHHBBBimSHHB 
igBÉRCZI-VITRAG £ ■

■ 60/85 cm. nagy boreotullre I*
■ Point-Lace ezalag munka Itt
■ réstnddal ée gyűrűkkel ■
■ darabja 1 kor. 50 fill, g
5 Bérezi D. Sándor 5

BUDAPEST
lelet: Dessewtiy-n- * 
szám. — Fióküzlet: ■ 
I., ÖHői-ut 4. szám 5

■ Főüslet:
§ W,
■■HBBIHBHBBBHBIilHa

Öreg
karnis fogakat, zálogczédn- 
tókat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
▼esz Wisehogrod Jakab, 
lAkáczfa-utcza 45. 1-5. Le- 
»»tesőttopra jövök.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töyiskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)
Ára fűzve 5 korona, 
vászonkötésien 7 kor.

Kapható:
LAMPEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

Az Athenaeum
legújabb kötete:
Csupa báj, leheletszerű 
finomság és elragadó ked­
vesség. Egy képzeli nép­
nek: a pinguineknek tör­
ténetében, minden népek 
hibáinak kacagtató kar­
ikatúrája.

Tina to le Fnances
71 Pinguine ft 

Szigete.
Heíény.
Fordította 
Böliiny Győrt 
(320 old.) Ara

Kóbor Tamas
Komédiáit. Novelláit 
(424 old.)
Biró Lajos: giő-
rla. Novellái, (44S old.)
Balzac: A»zamár- 
bőr. Retje ny (387 old.) 
Fordította MorsányIK.
Zola : Pascal orvos. 
Rcáény, (448 o.) For­
dította Gerő Attila.
DicKens: Két vá­
rói. Rciíény.Fordította 
Bálint Mihály, (448 o.)
Csehov:
Az orvos felesébe. 
Novelláit.
Bölsche:
Szerelem az élőn vi­
lágában.
Voss R.:
A Költő éi az anzony 
itb. stb.

Minden 
kólót ara 1.90 fillér

Kapható minden könyvárus­
nál. . Kiadta az Athenaeum 
íred. és nyomdai r.-társuloL

Nyomatott a Heaai Birja*kiadó IlééivőnytáreayÁg körforgó gépéig jaud»»o»teu, ,V., jlogvéd-atca t


